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DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
minden közlemény a 

szerkesztőség cime alatt 
küldendő.

Megjelen hetenként egyszer szombaton, másfél íven.
Előfizetési ár : egész évre 6 frt (12 korona), félévre 3 frt (6 korona). 
Hirdetések dija : Benn a lapban egész oldal 8 frt, féloldal 4 frt, 
negyedoldal 2 frt; a borítékon egész oldal 4 írt, féloldal 2 frt, 
negyedoldal 1 frt. Többszörös hirdetésnél árengedmény adatik. 

Bélvegdij minden hirdetésnél külön 30 kr.
Egyes szám ára. lő krajcár.

Ai előfizetési és hirdetési pénzek
s a lap megrendelésére és 

szétküldésére vonatkozó 
összes megkeresések Karai 

Sándor tanárhoz (Rákóczy- 
utca 46. sz.) intézendők.

Kollégiumok és azok tanárai az erdélyi ref. 
egyházkerületben.

Az erdélyi kerületben van hét teljes közép­
iskola (kollégium), egy theol. fakultás és tanító­
képző. Ezek közül csak e két utóbbi az egyház- 
kerületé szorosabb értelemben, a mennyiben 
ezeket az egyház egyeteme állítván, ezekhez az 
egyházkerületet a tulajdonjog fűzi, míg amazok 
felett a felügyeleti, kormányzási jog illeti meg 
az alapítóktól vagy önkéntesen átadott, vagy az 
idők folyamán átháramlott átruházás folytán. 
1858-ban az egyházkerület állít Nagy-Enyeden 
tanítóképzőt, 1895-ben pedig Kolozsváron nyitják 
meg a Szász Domokos püspök merész alkotását, 
a kolozsvári theol. fakultást, tanárnövendékek 
előtt is nyitva álló internátussal, melynek alap­
jában vannak ugyan adományok, alapítványok is, 
de a túlnyomó részt hozzá a teremtő erejű, 
zseniális püspöknek az egyházkerület egyház- 
községeinek a központban kezelt vagyonával 
űzött szerencsés pénzműveletei szolgáltatták. 
E két intézeten kívül kollégiumok (teljes gymna- 
siumok) vannak : Nagy-Enyeden. Kolozsvárit, 
Maros-Vásárhelyit, Udvarhelyit, Zilahon, Szász- 
városon, Sepsi-Szentgyörgyöi 1.

A nagy-enyedi Bethlen-kollégiumot alapítja 
a nagy fejedelem Bethlen Gábor Gyulafehérvárt 
„ . . . collegium in hac civitate nostra Alba-Julia 
fundatum benigne voluissemus“ — 1622-ben, 
halála évében, 1629-ben adván annak újabban 
20,000 m. frtot s nagy kiterjedésű birtokokat 
és bö jövedelmet, proventusokat, „mely testa­
mentumát azon Fejedelemnek a Nemes Ország 
is helyben hagyta“. (AC. I. R. 10. c. 3-ik c.)

A kolozsvári kollégium tulajdonképeni ala­
pítója szintén Bethlen Gábor 1622-ben, a ki ez 
évben a kolozsvári reformátusoknak adományozza 
a belfarkas-utcai templomot, a mellette elterülő 
hatalmas beltelekkel és a rajta levő puszta zárdá­
val. Az alapítványok sorát kezdi 1. Rákóczy György

özvegye Lorántffy Zsuzsanna 1000 m. írttal. 
1 735-ben gr. Bán ff y György 20,000 m. frtot ad: és 
ez így megy mai napig egyes nagy alapítóktól.

A marosvásárhelyi kollégium alapítása, fen- 
tart ásában látjuk az egyházi közönség részéről 
a királyhágóntúlihoz hasonló áldozatkészséget. 
A m.-vásárhelyi egyházközség és egyes hívek, 
föurak segélyezik, tartják fenn és fejlesztik. Ehhez 
képest az intézet az egyház felügyelete alatt 
állott, tanárait az választja és ezek a _Pászto­
roknak“ is számadással tartoznak. Majd észre­
vétlenül átmegy a főfelügyelet az egyházi főtanács 
kezébe.

A székelyudvarhelyi kollégiumot alapította 
Bethlen János 1670-ben 1000 arany nyal. Követik 
példáját több föurak, kiknek adományaiból Kis 
Gergely tanár építtet 16,000 frt költséggel és 
1768—87-ig terjedő tanárkodása ideje alatt meg­
takarít ezenkívül 32,000 frtot és hagy hátra; 
ennek fia, József, 32,000 frtot hagyományoz; 
1835-ben Gál Mihály 40,000 vfrtot stb.

A zilahi iskola első alapítója és pártfogója 
szintén az egyház, a mihez képest ennek fel­
ügyelete és kormányzása alatt állott 1816-ig, a 
mikor Salamon József tanár működése kivitte 
az intézetnek az egyházi főtanács felügyelete alá 
helyeztetését. A szabadságharc zavarai alatt a 
Wesselényiek alapítványainak kamatai fennakad­
ván, az egyház a fentarlással együtt a felügyeletet 
is újra átveszi, de ismét és végleg elveszti azt.

A szászváros! iskola kezdetben szintén az 
egyház kormányzása alatt állott. Későbbi pártfogói 
I. Rákóczy György, Barcsay és Apaffy fejedelmek : 
1799-ben már az egyház átadja iskoláját az egyházi 
főtanács közvetlen főhatósága alá; kéregetéseket 
rendeznek, mikben föurak, mint másutt, itt is 
tekintélyes összegeket adnak ; megszilárdítja léte­
iét, mindenkorra biztosítja gr. Kun Kocsárd összesen 
200,000 frtot haladó adományaival, alapítványai­
val ; innen neve szászváros! Kun-kollégium.
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A sepsi-szentgvörgyi székely Mikó-kollégiumot a 
szabadságharc leveretése után a hazafias szellem ápo­
lására állítják a háromszéki székelyek és gr. Mikó Imre ; 
amazok 79.000, S.-Szentgyörgy város két ízben <4,000, 
gr. Mikó Imre összesen 63,500 Irtot adományozván.

Ezt a rövid történeti áttekintést azért bocsátottam 
előre, hogy belőlük rámutassak arra a közjogi helyzetre, 
mit az erdélyi egvházkerületben a kollégiumok és bennük 
a tanárok elfoglalnak és a mely egészen más, mint a 
magyarországi gvmnasiumoké. Ez egészen más helyzet 
előállt azon iskolák keletkezése módjának megfelelően 
és indokolttá teszi azt fentartásuk eszközeinek egészen 
más forrásokból előállítása. A magyarországi kerületek 
iskoláinak is lehetnek és vannak alapítványaik; de 
mégis a miképen felállításukhoz, habar fillérekkel is, 
hozzájárult az ev. ref. egyháznak minden tagja. úgy 
fentartásukra is rendszeresen befoly úgy egyeseknek 
mint egyházközségeknek évi adománya és adója. A 
magyarországi iskolák vagy az egész egyházkerületé, vagy 
az egyházmegyéé, vagy többnyire egyes egyházközségeke. 
Tehát ott van tolltartó testület, a mely biztosítja, de 
ennek megfelelően ellenőrzi, felügyeli is annak fenn­
állását. életműködését. Az erdélyi egyházkerületben levő 
hét, u. n. kollégium ellenben szerves össze!iiggésben 
teljességgel nincs magával az egyházzal. Ezeknek na- 
ervobb része mint alapíttatásánál nem részesült az összes 
réf. hívek adományaiban, — a mennyiben Erdélyben, 
a mint arra más helyen is rámutattam már, nem is 
gondolnak a nép adakozására — úgy fennállásában 
sem nyer a nép széles rétegeiből semmi támogatást. 
Ha valamelyiknek — mint a m.-vásárhclyi és zilahinál 
láttuk — alapját az illető egyházközség vetette is meg, 
fentartani nem bírván, fentartása gondjaival együtt 
átadta azok feletti hatalomnak a jogát is az egyházi 
főtanácsnak. A s.-szentgyörgyi kollégium megalapításá­
hoz és megszilárdításához pedig föurakon és más nagyobb 
adakozókon kívül polgári községek járultak felekezeti 
különbség nélkül. Mivel tehát az iskolák majdnem sem­
mit nem köszönhetnek a népnek: azok igazgatásába, 
kormányzásába sincs ennek semmi befolyása. Mint

általában az egész kerületnek: úgy a kollégiumoknak 
is egészen arisztokratikus szervezete van. Míg a magyar- 
országi iskolák igazgató tanácsában ott látjuk ülni az 
értelmes földműves gazdákat is: az itteni iskolák ügyeibe 
még az egyházmegyének sincs semminémü befolyása. 
Közvetlen kormányzó hatóság a gondnokok és tanárok­
ból álló elöljáróság; annak felette az igazgató-tanács 
és úgy az egyházkor, közgyűlés. De e gondnokságokból 
annyira ki van zárva az egyházi elem, hogy még csak 
a tanítóképző, sőt a theol. fakultás, tehát már csakugyan 
egyházkerületi intézetek gondnokságában sincs egyetlen 
egyházi ember sem ; annyira, hogy az erdélyi „ Utasítás" 
162. §-a szerint a püspök hivatalból felügyelője ugyan 
az egyházkor, theol. akadémiának : de már a közép 
iskoláknál (kollégiumok) csak „állásából kifolyólag ki 
terjeszti (*ofi.djdt (!) b vallustánitusríi és fiz sgvhúzi 
énekoktatásra" (!) (Ut. 164. §.). Pedig „az egyházi 
rendnek“ c rideg mellőzése, kizárása az iskolák kor­
mányzásából épen annak a törvénygyűjteménynek meg­
sértésével történik, a melyen állva akarják fentartani 
az erdélyi egyházkerületnek különleges állását, szerve­
zetét. Az AC* 1. R. 10. c. 3. c. ugyanis ezt mondja: 
„Szükségesképen pedig megkivántatik az is, hogy azon 
Collegiomnak (gy.-fehérvári) mind külső és belső álla- 

’potjára, mind az Ekklésicii státusból, mind pedig külső 
rendekből bizonyos Fő Inspectorok állattassanak stb.

Azt az előkelő állást, mit a kollégiumok az erdélyi 
egyházkerületben betöltenek, az egyházjog így határozza 
meg: „A közép- és fötanodák külön önálló egyházi 
testületek (corporatiók) képviselve tanáraik és gond­
nokaik által. Alá vannak rendelve az egyház közönséges 
törvényeinek, de azoknak korlátain belöl teljes önkoi- 
mányzattal autonómiával — bírnak. Jogaikat illetőleg 
megjegyzendő:] a) részt vesznek az egyházi törvény- 
hozásban és al egyházkerület kormányzatában, miután 
rendes tanáraik, valamint gondnokaik (egy tanodától 
négyen) az egyházkor, közgyűlésnek tagjai. * Az az 
előjogosultság, az a kiváló tisztelet, melynek részesei 
az ily kiváló helyet elfoglaló kollégiumok tanárai hiva-

* Dr. Kolozsváry : Egyházjog 252. lap.

TA RCA.
Vallás és emberszeretet a fogházügy 

szolgálatában. *
A fogházi élet nyomorúsága már igen régi idő óta 

felköltötte” mindazoknak élénk érdeklődését, kik a tár­
sadalom elesett tagjainak, a foglyoknak életét szánakozó 
szívük részvevő érzelmeivel szemlélték.

Ugyan képzeljük csak el Isten azon halhatatlan 
lélekkel” teremtett gyermekeinek sorsát, kik egy birto­
komban levő angol szakkönyv előadása szerint a követ­
kező komolv. vagy részben keserűen tréfás, részben 
akasztófa-humorra valló fölíratokban örökítették meg 
celláik falain tétlenségre kárhoztatott leikök gondolatait:

.Hetenként 21,000-szer sétáltam végig ezen cellán; 
3330 tégla van ezen cella falaiban.“

Vagy ez:
„Örömre fiúk, le a bánattal:
Ma pecsenyével, holnap levessel 

Terítve az asztal!“

* Felolvasta szerző Debrecenben a „Jogász- és Tisztviselő- 
Egylet“ lfc>99 nov. 14-én tartott estélyén.

Vagy ez:
„Oh ki mondhatja el azon fájdalmat,
A melyet én szegény és ártatlan tengerész erezek:
Soha sincsen előttem pálinka,
S imé, itt jő a nyomorult börtönőr.“

Az illető angol fogházi könyvtár egyik könyvébe 
a következő verset írta be egy fogoly:

„Kedves Laci, Isten veled !
Hosszú hét esztendőre el vagyok szakítva tőled.

Jones Alfréd.“

A mely vers alá egy másik fogoly, pompásul hangzó 
rímekkel, a következő verset irta be a könyvbe:

„Ha Luci is olyan, mint a legtöbb leány,
Ugyan keveset fog bánkódni utánad,
Hanem inkább cimboráid között
Mielőbb egy másik Jones Alfrédet fog találni.“

És még egy példát az angol fogházi életből :
„Tizenhármán éltünk teljes hitetlenségben, — be­

szélte egy fegyenc, — s mi lett barátaimból és mi lesz 
én belőlem"? Elmondom önnek. Egy túlzó demokratává 
lett; hatot hosszú ideig tartó fogságra ítéltek, négyet 
felakasztottak közülünk; egy, épen a fölöttem levő 
cellában, mint élethossziglan való fogságra ítélt fegyenc 
ül; engemet pedig holnap fel fognak akasztani.
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tiilosaii az egyház kebelében, magán úton a társadalom 
ítéletében, — viszont kifejezésre jut az erdélyi egyház- 
kerület mostani szervezetében, még az idevonatkozó 
§§-ok elrendezésében is. Nevezetesen az erdélyi Utasítás 
51. §-a foglalja magában az egyházkerületi közgyűlés 
tagjainak megállapítását a)-tól k) pontig, rang lajtorja 
fokai szerint felülről lefelé haladva fokozatosan ; tehát 
az egyes, egyházkor, közgyűlési tényezők helye nem 
véletlenségből, hanem tudatosan van kijelölve, kezdődvén 
a rangsor az egyházkor, főgondnokokkal (államgondnokok, 
status kurátorok). E rangsorban e) pont alatt jönnek 
_a kollégiumok rendes tanárai“ utána f) pont alatt 
„az egyházmegyék esperesei és jegyzői“, de lelkészek 
nem. Annak megemlítése után, hogy az egyházmegyei 
közgyűléseknek csak a kebel beli fö- és középtanodák 
felszentelt tanárai lehetnek tagjai, a mi olyan követ­
kezetesség, mint az. hogy az egyh. megyei közgyűlésnek 
feltétlenül csak lelkészjellegii egyén, esperes vagy he­
lyettese lehet az elnöke, a püspök pedig az egyh. kér. 
közgyűlésen még mint status kurátor rang idősbség 
szerint sem elnökölhet semmi körülmények közt, — 
ennek megemlítése után szembeállítom az egyh. kér. 
közgyűléseket a Király hágó ntúlról, úgy, a mint azt az 
egyházi törvények szervezik és az erdélyi egyh. kér. 
közgyűlést a tanárokat és lelkészeket illetőleg. A §§-ok 
elrendezése — mint azonnal szembetűnik — egészen 
ellenkezője az erdélyinek, mit fentebb bemutattam, 
nyilván mutatja az „ekklesia praecedit“ elvének udvarias 
alkalmazását, a mit nem hierarchikus hajlamból, mint 
a papok hiúságának hízelgést veszünk kedvesen, hanem 
vallásos érzülettel a vallás és ennek megtestesülése: 
az egyház iránt tanúsított tisztelet, megbecsülés jeleként 
fogadunk, ehhez képest a külső és belső, a hivatalos 
cs magán életben, az egyház kebelében és a polgári 
érintkezésekben elvárható tiszteletnek azt a teljes hiányát, 
a mit Erdélyben a lelkészekkel szemben láthatunk, a 
vallás és egyház iránti tiszteletlenség jeleként fájlalhatjuk.

Az arány pedig az egyházkerületi közgyűlésen 
részesedésben, ez : Királyhágón túl az esperesen kívül 
tagja annak minden egyházmegyéből legalább egy lelkész­

De tudok én saját, fogházi lelkészi tapasztalataim 
köréből is példákat idézni, melyek képet nyújtanak 
nekünk azon lelki állapotról, melyben a mi boldogtalan 
letartóztatottjaink közül egyik és másik sinlődik.

Egy szegény fiút, a miért gonosz mostoha anyját 
agyonütötte, 10 évi {'egyházra ítélt el a törvényszék, 
s ezen ítéletet megerősítette a két felső forum is.

lCihirdettetvén előtte az ítélet, másnap megláto­
gattam öt cellájában. ,Tehát fiam, — mondám neki — 
tégedet hét és fél esztendei ("egyházra ítélt el a törvény­
szék." „Nem, uram, tíz esztendőre ítélt el.“ „Tévedsz, 
iiam, te hét és fél esztendőre vagy elítélve.“ Mikor 
aztán bizonykozott, hogy jól hallotta és megértette a 
reá mondott ítéletet, megmagyaráztam nekie a büntető 
törvénynek a föltételes szabadságra vonatkozó rendel­
kezését. mely, ha olyan jól viselendi magát a ('egyházban, 
a hogyan a mi fogházunkban viselkedett: bizonynyal 
ki fog ö reá is terjesztetni. Ha méltóztattak volna azt 
a mennyei örömöt látni, mely szavaim hallatára a 
szegény liú arcán földerült! Ekkor elhagyván celláját, 
mintegy tíz perc múlva újra találkoztam a fiúval, ki 
boldogságtól ragyogó arccal így szólított meg: „3650 
napra voltam elítélve, már letelt belőle tegnap óta egy 
nap; ma meg 912 napot tetszett a vállamról levenni,

képviselő ; esetleg az egyházmegye népességi arányához 
mérten több is; továbbá egyházkor, tanácsbirák (45. §.); 
Erdélyben csak az esperesek és jegyzők (Utas. 51. §. f)]. 
Amott a tanárok részéről a főiskolák, főgymnáziumok, 
tanítóképzők tanákarainak egv-cgy; az összes nem teljes 
8 osztályú gymnasiumok tanárkarának együtt egy kép­
viselője; itl minden közép- és főiskolának összes tanárai, 
számszerűit hatvannégyen. Hát egyházi törvényhozó 
testületben világi egyének által a lelkészeket igy háttérbe 
szorittatni, szembeötlő tévedés — volna, ha nem lenne 
világos, hogy ez öntudatos alkotás, centralisztikus és 
abszolút hajlamok, örekvések támogatására az egyh- 
kér. közgyűlés által választott tanárok által és a még 
némi — bár itt nagyon csekély — függetlenséggel bíró 
lelkészek kiszorításával. Ezek a lelkészek itt annyira 
jelentéktelen szerepre korlátoztalnak az egyházi törvény- 
hozásban, hogy mivel az esperesek és egyh. m. jegyzők 
a gondnokokkal együtt —- mondhatjuk — a hivatalos 
egyházmegyét képviselik az egyházkerületen, más lelkész 
pedig mint ilyen oda be nem mehet: előttünk van 
az a látvány, hogy még a tanítók is nagyobb sulvlyal 
ruháztatnak itt fel, mint a lelkészek, amennyiben az 
utasítás h. pontja jogot ád egy képviselő küldésére 
minden olyan egyházmegye tanítóinak, mely egyház­
megyében legalább 5 felek, iskola van, holott lelkészek 
képviselő küldésére nincsenek feljogosítva; Királyhágón 
túl ellenben tanítók képviseltetése ismeretlen valami 
az egyházkerületen.

Mit mondunk tehát'? 1. Az erdélyi egyházkerület 
régi, az AG.-ben körvonalazott szervezete szerint az 
egyházi rend gyűléseinek (zsinat) tagja volt minden 
pap; de tagja volt jog szerint a világi renddel 
közös gyűlésnek, a legfelsőbb hatóságnak; ugyanennek 
tagja volt minden tanár is, bizonyosan, mert akkor 
még mindnyájan lelkész jellegűek voltak. E jogot az 
uj szervezkedés a tanárokra nézve meghagyta, a lelkészek­
től elsikkasztotta. 2. Egyházi gyűlésből, egyh. törvény- 
hozásból ki vannak rekesztve csaknem teljesen az egyházi 
férfiak, lelkészek, ellenben egyéb, nagyszámú világiak 
mellett törvényt alkotnak első sorban épen az egyházi

így most már csak 2737 napom van hátra. Áldja, óh 
áldja meg a jó Isten ezekért a szavaiért a lelkész urat!“ 

„Úgy szeretnék én hinni, remélni és Istenben bízni, 
— beszélte nekem cellájában egy másik fogoly, — de 
oly nehéz ez nekem, a kit az Isten soha semmiben 
sem segített meg. Minden balul ütött ki. a mihez csak 
fogtam, s nekem, az elnyomott szegénynek, ha szín- 
igazságom volt is, soha senki igazságot nem adott. 
Most pedig, életem javában, itt kell, nagy bűnnel vá­
dolva, nyomorognom. Tessék nekem azt megmagyarázni, 
hogy Isten miért teremt ilyen sorsra embert ?“

Avagy elmondok egy másik esetet. Fogházőreink 
erős sírást, zokogást hallottak egy foglyunk cellájából, 
ki bűnét a vizsgáló bíróság előtt több időn át egyál­
talában nem akarta bevallani. Egyik őr bement a 
cellába s kérdezte a fogolytól, hogy mi baja ? „Vezes­
senek a fogházfelügyelő úr elé“, mondá a fogoly. 
Történetesen épen benn voltam a fogházban s tanúja 
voltam a jelenetnek, melyet mindjárt cl fogok mondani, 
s melynek valódiságáról tanúságot tehet úgy a kir. 
ügyész, mint az illető vizsgálóbíró úr is. A fogoly sírva 
állott elénk s kijelenté, hogy egyik könyvecskében, 
melyet olvasás végett adtunk be hozzá, a következő 
szavakat olvasta: „bánd meg bűneidet s valid be 
azokat, hogy el ne veszítsed lelked idvességét.“ „Én
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emberekre tartozókig — tanárok, kik közül a lelkész jelle­
gűek nemsokára végleg kihalnak és a kik közül legtöbb­
nek vallásosságához, egyháziasságához szó fér (? szerk.). 
3. A lelkészek itt még társadalmilag egészen alárendelt 
lenézett valamik, az egyház autonomikus jogainak 
gyakorlásából is kizárva, annak az autonómiának nevelő 
erősítő áldásaitól egészen megfosztva, tehát a saját 
területükről is kirekesztve : addig a tanárok kitüntetve 
társadalmi téren, kiváló jogokkal az egyházban; mig 
saját területükön, az iskolában a legszélesebb körű 
autonomikus jogoknak birlalói, azonkívül teljes üssze- 
ségükben törvényhozói az egyháznak, a honnan pedig 
ha” egészen kizáratnának, az is érthető volna épen az 
erdélyi kollégiumok sajátságos viszonyánál fogva az 
egyházhoz.

Parasztos. Nagy István.

TANÜGY.
A kántorképzésről.

(Folytatás.)
Hogv pedig szentegyházunk erösbítését, terjesztését 

munkaló ily alkalmas kántor-orgonistáink legyenek, ki­
fejtem értekezésem második részében az a kérdést:

Hogyan kell a kántort képezni?
Minden felekezet féltve őrzi vallása becsét, hívei­

nek lelki gondozását s összetartását. Római és görög- 
katholikus felebarátaink a külső szertartásokkal, szemet 
gyönyörködtető külső látványosságokkal s külsőségekkel 
tudják fenntartani a religio iránti vonzalmat s a vallásos 
eletet. Be kell vallanunk, hogy a katholikus szülék, de 
meg az iskolák is, mély vallásos szellemben s érzületben 
nevelik gyermekeiket, növendékeiket. A mi protestáns 
nevelési rendszerünk ettől messze áll. Pedig vannak 
nekünk is tanító- és papnevelő intézeteink; de ezeknek 
növendékei már a mai modern ifjakbó1 valók s az életben 
is azok maradnak. Valljuk be őszintén, hogy messze

nem akarom elveszíteni lelkem idvességét, tekintetes 
fogházfel ügyelő úr. tessék engemet a vizsgálóbíró tit­
ele vezettetni, most már be fogom vallani, hogy csak­
ugyan elkövettem azt a bűnt, a melylyel vádolnak."

És még utoljára egy kis történetet. Szegény meg­
boldogult feleségem temetési napja épen vasárnapra 
esett, a mikor természetesen nem tartottam a fogházban 
istentiszteletet. A fogházfelügyelö úr azonban ennek 
dacára is egybegyüjlőtte a foglyokat, énekeltetett velők, 
felolvasott előttük egy imádságot, s elmondá nekik az 
én szomorú gyászomat. A hét folyamán aztán bementem 
a fogházba, fel nyittattam magam előtt több zárkát s 
benéztem egyebek közt egy zsidó fiú cellájába is. A 
mint a fiú meglátott engemet, el kezdett keservesen 
zokogni. Alig tudtam szóra hozni, míg nehezen elmondta 
zokogása okát. ,Sajnálom az urat, s mindig sírok, ha 
eszembe jut, a mit vasárnap a fogházfelügyelö úr 
mondott az úr gyásza felöl. Mindig azon gondolkozom 
azóta uram ! — és ezt az a szegény zsidó fiú mondá 
es nem én mondom — miért ostoroz az Isten ilyen jó 
embert is, a milyen az úr, miért ostoroz olyan nagyon!?“

Mélyen tisztelt hallgatóim! Van hát lelkűk, szívok, 
gondolkozó értelmük ezen embereknek is. A tépelödö 
gond. az akasztó fa humor, a szabadba való bánatos 
vágyódás, a hinni nem tudó, de hinni akaró lélek, a

elhagytuk a régi vallásos szokásokat és erkölcsöket, 
s a puritán címet profánnal cseréltük fel.

Szomorú tapasztalatot észlelünk különösen ref. 
orgonista-kántoraink hiányos képességében, készültsé­
gében. Egy kántor-orgonistának iskolai és társadalmi 
miveltségén kivid mélyen vallásosnak s szakpályáján 
alapos készültséggel bírónak kell lennie. A kántor, épugv, 
mint a lelkész, sokat érintkezik a néppel; ezeknek 
együttesen kell vezetniük a hívek lelki gondozását nem­
csak vallásos példaadással, de tudományuk erejével is, 
mely előtt minden hivő meghajoljon. Ma már a kántor­
orgonistának tudományosan képzett embernek kell lennie. 
Mert hisz ma már nem azt a kort éljük, a mikor jó 
hanggal bíró, és csak olvasni, írni tudó falusi emberek 
kántori és tanítói állásokat töltöttek be. Volt ilyen kor 
is, de az már lejárt. Ma már a törvény diplomás taní­
tókat kíván; ebben célját elérte; ezt a társadalom is 
respektálja. De a kántorsággal, és főleg az orgonista- 
sággal nincs egészen rendén a dolog. A tanítóképzőkben 
talán kevés időt fordítanak e tárgyakra, mert sok végzett 
tanítójelölt tudni sem akar arról, hogy ö kántor is, 
orgonista is legyen. Keresve keresi az állami és községi 
tanítói állásokat vagy a felekezetiek közt azokat, a melyek 
tisztán tanítást követelnek. Kántori, orgonistái teendőkre 
nem vállalkoznak. Most már, mint csak tanítók, a temp­
lomba való járást elhanyagolják, növendékeiket vallá­
sosságra nem szoktatják; — mint állami tanítók: sem 
vallásiam dolgokat, sem egyházi éneklést nem tanítanak, 
s így közönyös lesz az egyház mind ö íeájok, mind 
növendékeikre nézve.

Itt nagy hiba, alapos hiba rejlik. Talán helyesen 
mutatok reá, ha ennek alapját már az elemi oktatásnál 
keresem, az a növendék, a ki elemi tanulmányait 
községi és állami iskolában nyeri: az, a vallásiam 
dolgokban és Zsoltárok ismeretében felületes, hiányos 
ismeretet szerez. Ilyen ismerettel kerül a gymn. vagy 
polgári iskolába, a hol a Zsoltár ének ésben a mulasz­
tottakat már ki nem pótolhatva, a képezdébe megy 
tanítói pályára. A képezdében aztán igen kevés időt 
fordít ezekre, részint, mivel alappal nem bírván, sem

megtörödött. bűnein bánkódó elme, a sajnálkozó rész­
vét: minden, a mi az embert emberré teszi, minden 
feltalálható a, mi celláink szomorú lakóinál. Csak szív 
kell hozzá, hqgy fölkeressük őket, csak jó szó kell 
hozzájuk, hogy megnyilatkozzanak előttünk leikeik.

Vájjon hát a mindent tűrő. a legjobbat remélő 
samaritánusi szeretet nem igyekeznék-e ezen szeren­
csétleneket is fölkeresni, hogy megmentse lelkeíket az 
örvény mélyébei sülyedés végső veszedelmétől ?!

I * * *
Vallás- és emberszeretet a fogházügy szol­

gálatában, — ez az én felolvasásom címe.
Mondhatnám, és jól mondanám így is: felolvasást 

fogok tartani arról, hogy mit teszen a bclmlssió és a 
humanitás a foglyok sorsának könnyítésére, emelésére?

Belmissiónak azon munkálkodást nevezzük, melyet 
a keresztyének könyörülő szcretete, akár a hivatalos 
egyházban, akár azon kívül, a keresztyén nép testi, 
szellemi, erkölcsi és lelki nyomora enyhítésére folytat, 
a mennyiben az a nép, bár inegkereszteltetett s névleg 
az egyháztársadalom tagja, külsőleg is lesiilyedve, vallás- 
erkölcsi tekintetben oly fogyatkozásokat szenved, hogy 
a társadalomban a legkétesebb nemű kóros állapotokat 
és bajokat idézi elő.

Az emberszeretet, a humanitás, a samaritánusi
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türelme, sem benső vallásos buzgósága nincs hozzá ; 
részint, mivel — mint állami képezdész — leginkább 
állami iskolák céljaival foglalkozik, s ez utón készül 
jövő hivatására.

A kántor-orgonista képzése tehát alapjában null­
áz elemi iskolákban kezdődjék. Az egyház kerületi tan- 
tervben megállapított énektanítás legalább a III. elemi 
osztálytól kezdve szigorúan megtartassák, keresztül 
vitessék. Már az elemi iskolában kitűnik, hogy kinek 
van hajlama e pályára? Azokat aztán buzdítással, 
tanácscsal, magánoktatással sőt áldozattal is elő kell 
segítenünk. Ezek az ifjak a gymnasiumi osztályokban, 
miután ma már ott is kötelező az énektanítás, oly hala­
dást tesznek, miszerint bizton lehet remélni, hogy a 
képczdei tanfolyamon alapos kiképeztetésre tesznek szert.

A képezde alatt felekezeti képezdét értek, mert 
csak erre nézve hiszem és vagyok meggyőződve, hogy 
az egyetemes conventi tanterv értelmében itt alapos 
és vallásos képzést nyernek az ifjak.

Kívánatos, hogy a kántor-orgonistaságra készülő 
ifjú, midőn képesítésre előáll: az előírt ének- és zene­
elmélet, orgonajáték, szabatos gyakorlati szép éneklés 
mellett az énekelhető Zsoltár- és Dicséret-énekeket, al­
kalmas verseikkel együtt, könyv nélkül tudja; azokban 
olyan jártassággal bírjon, hogy bármely alkalomra 
azonnal ki tudja keresni az odaillő énekverset. Ezt 
megköveteli az istenitisztelet rendszeres vezetése. Mert 
az oly orgonista-kántor, a ki az énekszöveget nem tudja: 
orgonázás közben a hangjegyekhez, majd a Zsoltárhoz 
kapkodva, majd a kóta, majd pedig a szöveg sorát nem 
leli meg gyorsan: az az istenitiszteletet nem vezeti, 
hanem zavarja. Ha az orgona accordjait addig nyújtja, 
mig a szöveget meg nem kapta: ez által a gyülekezet 
éneke megszakad, megzavartatik s buzgóság helyett 
megbotránkozva távoznak a hívek a templomból.

Nálunk ref. keresztyéneknél, a hol az istenitisztelet 
lényeges részét az éneklés teszi, a hol a hívek általában 
mindnyájan tudnak és szeretnek énekelni: mily feltűnő 
és botrányos az az eset, midőn az orgonista zavarja 
meg és rontja el az éneklést.

Feltűnő az orgonista hiányos készültsége és a 
Zsoltárban való járatlansága a pályázati próbaéneklés- 
és orgonázásoknál, melyeken némelyek oly zavarba 
jönek, hogy az énekszöveg 1-ső versét is eltévesztik 
s az orgona lágy accordjai helyett keményet fognak, 
a mint éppen történetesen új jók alá kerül. A Zsoltár 
énekeket hibásan játszák, elő- és utójátékokat pedig 
egész tánc-ütemben produkálnak; pedig az ilyen játékok 
nem a mi templomainkba valók.

A próba-éneklésben szintén nem az iskolázott 
hangot, átérzett, szép éneklést akarják bemutatni, hanem 
mindenképen a nyers erőt igyekeznek feltüntetni; mely 
körülményt sok helyütt a pályázó előnyére tudnak be.

Mindezeket helyes mederbe terelni: célja képző 
intézeteinknek. Úgy kell képezni a kántor-orgonista jelöl­
teket, hogy már az intézetben kész emberek legyenek; 
mert a mit Miska meg nem tanult, Mihály nem fogja 
megtanulni. Az ék tiskolájában aligha talál tanácsadót, 
útmutatót fennakadásában. Ismerek orgonistát, a ki 
25—30 év óta viseli e tisztet, és ma is olyan rosszul 
játszik, mint első éves orgonista korában: pedig több­
ször volt ösztönözve az önképzésre; és azt maga is 
sokszor ígérte, de nem teljesítő, vagy talán módjában 
sem állott többé teljesíteni.

Az ilyen orgonista nem bírván kellő alappal: az 
életiskolájában már nem is igen képes a mulasztást hely­
repótolni.

Ennek megelőzésére van hivatva a képesítés. Az 
a kántor-orgonista képesítő vizsgálat legyen olyan, hogy 
a ki ennek következtében oklevelet kap, az állja meg 
a helyét minden tekintetben. E célból kívánatos lenne, 
hogy az 1881. évben Debrecenben tartott zsinaton 
hozott s a tanítóképesitő vizsgákra vonatkozó 43. §. 
immár életbeléptettessék s érvénybe hozassék.

Egyházkerületünk kormányzó férfiainak nagybecsű 
figyelmébe ajánlom továbbá azt a körülményt, hogy 
tisztán kántor-orgonistái állásunk is lévén: tanitóképez- 
dénkben külön ez állásokra képesítő szabályzatot készít­
tessenek. Ez által a tehetségnek s az e pályára 
szándékozóknak módot nyújtunk arra, hogy ben=ö hiva-

szerctet eme magasztos megnyilatkozása, első megjele­
nésében az összetévesztésig hasonló területen mozog 
a belmissióval, de mások az alapelveik a nyomor meg­
ítélésében, mert a keresztyénség a külső nyomorban is 
a bűnt tartja a legmélyebben fekvő oknak, míg a huma­
nitás csak magát a nyomorúságot nézi; s az ily nyomor 
elleni eszközök alkalmazásában is eltérnek egymástól, 
mert a keresztyénség gyökerestől igyekszik gyógyítani, 
nevezetesen a bűntől akar megszabadítani, míg a hu­
manitás megelégszik azzal, ha sikerült neki a külső 
nyomort megszüntetnie.

Hadd jegyezzem meg itt azonnal, hogy rendkívül 
távol áll tőlem, a hivatali állásomnál fogva a belmissió 
ügyét képviselni hivatott theologustól, hogy félreismerjem 
és kicsi nyeljem azon áldást, mely a nép javára a humán 
törekvésekben nyugoszik. Én sem akarok mindig puszta 
bünbánatra felhívó prédikációkkal lépni a szükölködök 
és szenvedők közé, s távol áll tőlem azon egyoldalú 
félszegség, hogy minden szerencsétlenben a bűnöst 
keressem, de ha mégis, kétségenkivül a humanitás 
eszközeinek igénybe vételével, belülről akarom a kül­
tagokat is gyógyítani, ha a belső bajt is, hogy könnyebben 
legyen az gyógyítható, a felszínre akarom hozni: nem 
rosszabb az én eljárásom azon orvosokénál, a kik ha­
sonló módon igyekeznek betegeiket gyógyítani.

És épen azon a téren, melyre most lépünk, a 
fogházügy területén. így is kell, ha igazságos akarok 
lenni, eljárnom.

A legnagyobb jogászok elismerik azt a külföldön 
s nálunk is, hogy ha az utolsó évtizedekben történt 
valami, és pedig rengetegül sok történt, a fogházügy 
emelésére, javítására, erre az egyházak emberei adták 
meg, belmissói munkáikkal, az initiativát, s államok és 
társadalmak ragadván meg a tettre hívó jobbot, s vevén 
át művelés alá a szántanivaló talajt: az állam, az egyház 
és a társadalom szentháromságának lobogója alatt indult 
meg s vívatik a nagy küzdelem a társadalomból kizárt, 
az egyházat elhagyott s az állam igazságszolgáltatása 
által elitéit ama szerencsétlenek sorsának javítása érde­
kében, kiket megtisztultál! adni vissza a szabad életnek, 
szent és nagy kötelessége társadalomnak, egyháznak, 
államnak egyiránt.

Ezen álláspontról, a kérdésnek ilyen szellemben 
való felfogásával fogom tárgyamat fejtegetni, mely, úgy 
gondolom, minden müveit embert egyiránt érdekel, kell, 
hogy érdekeljen.

Csiky Lajos.
(Folyt, köv.)
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tilsuk szerinti ambitiójokat kielégíthessék s törekvésükben 
emelkedhessenek. Megjegyzem azonban, hogy e vizsgálat 
legyen szigorúan vallási színezetű és alapos.

Kívánatos végül, hogy az orgonista-kántorjelölt 
kellő jártasságot szerezzen a liturgiában, a Zsoltár- és 
egyházi zene történetében, az orgona ismeretében, 
énekkarok szervezésében és vezetésében. A Zsoltárok 
tárgyának ismerete, verseik könyvnélkül való tudása 
feltétlenül szükséges, hogy a lelkész utasítása szerint 
a prédikációkra alkalmas énekszöveget keresni képes 
legyen a kántor.

Szükséges az is, hogy a hétköznapi énekrendet 
úgy készítse a kántor, hogy abban minden énekelhető 
Zsoltár- és Dicséret-énekünk benne legyen. Vannak oly 
szép dallamu énekeink is, a melyeknek első verse nem 
énekelhető, de többi versei közt szép alkalmi szövegek 
vannak. Ezeket is vegye fel a kántor, hogy a gyülekezet 
ne felejtsen, hanem folyvást gyakorolja az iskolában 
megtanult énekeket.

Megemlitendönek tartom még, hogy a kantor a 
lelkész utasításait, tanácsait, esetleges oktatásait szívesen 
vegye és el ne utasítsa; mert e két személy együtt 
munkálkodik az L’r szőlőjében. így van ez más feleke­
zeteknél is, igy kell lenni nálunk is. És ha áll az a köz­
mondás, hogy: „A jó pap holtig tanul“, úgy vonja le 
magának a kántor is a következtetést, s ha jó kantor 
akar lenni: tanuljon, képezze magát folytonosan.

P. Tóth János, 
fogynia, énektanár.

(Vége köv.)

Ritoók Zsigmond javaslata a nagyváradi ref. 
tanitónőképző ügyében.

„Nagytiszteletü és tekintetes egyházmegyei köz­
gyűlés! A n. váradi ev. ref. leánynevelö intézet internatusa 
a növendékek befogadására készen, felszerelve van; 
ebben a folyó iskolai évben már 25 növendék nyert 
elhelyezést, de jelentékenyen több növendék elhelyezésére 
is alkalmas. Az épület építési és felszerelési költségei 
fedezve vannak, sőt a tovább fejlesztés céljaira mintegy 
5UU0 frtnyi tökével is rendelkezhetünk. Az intézet tovább 
fejlesztésre vár.

Az intézetet két irányban lehetne tovább fejleszteni; 
vagy felsőbb leányiskolát szervezni, mely iskolát 
leginkább intelligens hitfeleínknek azok a leányai láto­
gatnák, a kik nem valamely szakpályára készülnek, hanem 
az elemi iskolánál magasabb fokú képzettséget keresnek, 
vagy az internátussal kapcsolatban tanitónőképző 
intézetet lehetne felállítani, mely a magasabb fokú 
képzés mellett gyakorlati célt is hivatva volna szolgálni. 
Mind a két intézményt lehetne célúi kitűzni, mint ez 
a debieeeni és szatmári leánynevelö intézeteknél történt, 
de úgy vélem, hogy tekintve anyagi erőink csekélységét, 
csak egymás után.

Véleményem szerint arra kellene törekednünk, 
hogy először is tanitónőképző intézetet állítsunk fel:

mert a tanitónőképző intézet kevesebb töke be­
fektetéssel és kevesebb évi fenntartási költséggel, tehát 
könnyebben létesíthető, mint a felsőbb leányiskola; 
továbbá:

inert a felsőbb leányiskola felállításához épen a 
költséges kiállítás és terhes fentartás miatt, aránylag 
igen hosszú idő múlva lehet reményünk, a tanitónőképző 
intézet pedig sürgős — égetően sürgős szükség; ha 
tehát arra várunk, hogy a tanitónőképző intézetet sor­
rendben a felsőbb leányiskola után létesítsük, ekkor a 
tanitónőképző intézet mellett szól az indító ok:

hogy az a leánygyermek, a ki a tanitónőképző 
intézet növendéke akar lenni, a Nagyvárad város által 
fentartott községi polgári leányiskolában az előképzést 
megnyerheti, tehát a tanitónőképző intézethez nem ok­
vetlenül szükséges, hogy előbb felsőbb leányiskolát 
szervezzünk:

végre nem lehet figyelmen kívül hagyni, hogy a 
tanitónőképző intézet a nőknek nemükhöz és hajlamuk­
hoz méltó életpályán tisztességes fentartáshoz nyújt 
módot s hogy a tanítói állások betöltése, melyben a 
munkaerők hiánya évről évre inkább mutatkozik, 
jövőben csak akkor lesz elérhető, ha tanítónők nagy 
számban fognak alkalmaztatni.

Itt csak arra a sürgős szükségre kívánok némileg 
kiterjeszkedni s reámutatni a mely az ev. ref. tanítónő- 
képző intézetek felállítását követeli.

Tudjuk, hogy ez idő szerint az egész hazában 
egyetlenegy ev. ref. tanitónőképző sincs, csak kezdemé­
nyezés van téve Debrecenben és Szatmártt. Az ev. ref. 
tanítónő növendékek egyrésze róni. kath, másrésze 
á huni tanítónőképezdében képeztetik; de protestáns 
szellemű nevelést és irányzatot e növendékek sem egyik, 
sem másik intézetben nem nyernek; sőt a róm. kath. 
intézetekben a protestantismus szellemével merőben 
ellenkező irányt sajátítanak cl. Természetes, hogy az 
igy nevelt tanítónők protestáns szellemet a mi iskolá­
inkba sem vihetnek be; pedig mennyire szükségünk volna 
erre, mutatják épen az egyházból való kilépések 
és kitérések s a jegyesek között a születendő gyermekek 
vallásos nevelése iránt a ref. egyház hátrányára kötött 
szerződések száma s az a tény, hogy a kilépettek és 
kitértek számában a nagyobb rész nő s hogy a ref. nők 
kevesebb ellenállást tanúsítanak az egyházuk hátrányára 
kötött szerződések elfogadásánál, mint p. o. a róm. kath. 
nők. Meg kell tehát akadályoznunk és sietnünk kell 
megakadályozni, hogy az ev. ref. iskoláinkba a protes­
táns szellemmel ellenkező irányzat vagy vallási közöny 
a nem protestáns intézetekben nevelt tanítónők és 
tanítók által bevezettessék, a mi a felbomlás csiráját 
hordaná magában.

Figyelembe veendő továbbá, hogy már most sincs 
megfelelő számú férfi tanító, már most is ezrekre megy 
az egész államban, de egyházainkban is százakra a hiány: 
a fitanító képezdék növendékeinek száma pedig nemcsak 
nem növekedik, hanem csökken, tehát jövőben még 
kevesebb lesz a férfi tanító s kétségtelen előttem, hogy 
a tanítói állások csak úgy lesznek betölthetők, ha nagy 
számban nevelünk tanítónőket. Nem egy-két, hanem 
számos tanítónőképző intézetre lesz szükségünk, ha azt 
akarjuk, hogy iskoláinkat megfelelő tanerőkkel ellásuk 
s a kiválasztás lehetőségét is biztosítsuk. A róm. katho- 
likusoknál már most is több a tanítónő növendékek 
száma, mint a fiú növendékeké.

Indítványozom tehát, mondja ki az egyházmegyei 
közgyűlés, hogy a Nagyváradon felállított ev. reform, 
leánynevelő intézet internálasához első sorban tanítónő- 
képző intézetet kíván szervezni, ezt a szándékát jóvá­
hagyás végett az egyházkerületi közgyűlésre bejelenti 
s arra az egyházkerület jóváhagyását kéri s erről a nagy­
szalontai s érmelléki egyházmegyéket is értesíti s őket 
a határozathoz való hozzájárulás végett megkeresi; 
s egyszersmind a további teendők felett való tanács­
kozásra és intézkedésre a nagyszalontai és érmelléki 
egyházmegyékkel közös bizottságot alakít, ebbe a maga 
részéről a tagokat megválasztja s a nagy-szalontai és 
érmelléki egyházmegyéket megkeresi, hogy a magok 
részéről c bizottságba tagokat választani s őket az
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együttes tovább-müködésre utasítani szíveskedjenek. Az 
esperes urat pedig felkén, hogy ha e társegyházmegyék 
a bizottsági tagokat megválasztják, c bizottságot az 
alakuló ülésre hívja össze “

A bihari egyházmegye az indítványt elfogadta, 
bizottságot küldött ki. Hasonlóképen elfogadták a nagy­
szalontai és érmelléki egyh. megyék is, szintén bizott­
ságot küldtek ki. Reménynyel várjuk az együttműködés 
szép eredményét.

KÖZÉLETÜNK.
Vajdai Nagy Lajos és Dobozy Erzsébet emlékének.*

— 1899 nov. 18. —
Dr. Erdős József énekkari felügyelőtanár emlékbeszéde.

Mélyen tisztelt Hallgatóság 1 Míg künn a szabad 
természet ölén, mindenütt a hervadás és elmúlás jelei 
tűnnek elénk, lelkünk, kedélyünk világát is a halandóság 
gondolata és érzete szádja meg. Osztönszerüleg, ellen­
állhatatlanul el kezdünk elmélkedni a lét nagy kérdései 
felett és azt tapasztaljuk, hogy a véges emberi értelem 
nem képes felérni a végheletetlcn, örök fő valóságnak 
titokzatos végezését. Mily számtalan csodával teljes a 
természet temploma! Mily kifürkészhetetlcnek az Isten 
bölcseségének mélységei s mily kinyomozhatatlanok az 
Ö útai és beláthatatlanok az Ö céljai!

Ámde beszéljünk a földdel, az megtanít minket. 
A föld arra tanít, hogy az időben és térben szakadat­
lanul, láncolatosan mutatkozó múló jelenségek, csak 
jelzik az átmenetet az örökkévalóságra, az elenyész- 
hetetlen létre, a melyre tercmté Isten az ő választottad, 
megváltottad. így hát megvigasztalódva, benső csen­
dességgel, derült lélekkel nézhetjük a sárguló lombok 
hullását, az őszi évszak borongás tájképeit, az enyhébb 
égalj felé vonuló vándormadarak költözését, a kopár 
rónaságot, a sirhantok némán is beszélő fejfáit, a mú­
landóság megannyi hirdető oszlopait, mert tudjuk az 
élet könyvéből: miért mindez !

Mindezt a mi okulásunkra, tanulságunkra, üdvünkre 
való célzással rendelte így az Örökkévaló. Miért is a 
külvilág szemléletéről rá kell térnünk a saját belvilágunk 
vizsgálására s ki kell szemelnünk azokat az elemeket, 
mozzanatokat, melyek lelkünket a szellem-erkölcsi lét 
örök birodalmával arany láncként egybefüzik s a her­
vadhatatlanul szép, szeplőtelenül jó és változhatatlanul 
igaz tényekre, a halhatatlanságra irányozzák. Ilyen 
mozzanatok egyebek közt a háln és emlékezet, mely 
mindkettő az erkölcsi világrendnek jelentős tényezője 
s önmagunk értékelésének ismérve.

Hála és emlékezet szövétnekét világoltatjuk annalc- 
okáért mi is most, midőn főiskolai énnekkarunk lobogóját 
meghajtjuk Vajdai Nagy Lajos és neje Dobozy Erzsébet 
kegyes j ölte vők és alapítók neveinek kegyeletes fel 
újításakor abból az indokból, hogy ők a debreceni 
főiskolai ének- és zene-tanszék alapjára, illetőleg az 
énekkar érdemes tagjainak jutalmazása céljából, jövőre 
való serkentésül is, kétezer ötven forintot adományoztak. 
Hála a nemes tettért, emlékezet a fenkölt gondolkozáséi 
alapítóknak.

Ez azonban még nem minden, a mit a jelen 
alkalom tőlünk kíván. Itt példa áll előttünk: a protestáns 
áldozatkészségnek, a hazafiúi és honleány! rendületlen

* E beszédet E. J. dr. a főiskolai énekkar által rendezett 
évfordulati kegyeletes ünnepség alkalmából tartotta.

hűségnek, jövendőbeli fenmat adásunk hitének meggyőző 
s tettre buzdító példája, melyet egyen-egyen mindnyá­
junknak követni kötelesség. Igen ; mert minden adomány, 
még a filléres adakozás is, melyet e főiskola erősbitésére, 
gyarapítására, kiépítésére, kész szívvel, lelkes buzgóság- 
gal, céltudatos meggyőződéssel felajánlunk, odaszánunk, 
áldozunk — mindez nemcsak a jelen és jövő nemzedékek 
gyámolítására, boldogúlására szolgál, de evangyéliomi 
reformált keresztyén egyházunk rendeltetésszerű szilár- 
dúlását, a szellemi világosság terjedését, hazánk, nem­
zetünk javát és üdvét, mindenekfelett pedig Isten 
dicsőségét is munkálja.

Vajha azért e mi bizalmas körű összejövetelünk 
se maradna meddő, mikor ilyen fenséges célok elér­
hetéséről van szó. Vajha a vallási és nemzeti hymiiusoknak, 
az éneknek és dalnak növelésére hivatott e mi szerény- 
társulatunk iránt időről időre öregbülne az érdeklődés 
és a méltányló figyelem. Vajha harminc, hatvan, sőt 
százannyira sokasodnának e főiskola szent oltárán azok 
a nemes adományok, élő hitből származó gyümölcsök, 
a melyekben valóban gyönyörködik az Ur!

Reméljük, hiszszük, hogy úgy lesz és kérjük Istent, 
hogy úgy legyen !

Ti pedig, az egyház reményei, a haza virágai, 
nemes tanuló ifjak ! Énekeljetek vígan gyönyörű szép 
énekeket Annak dicsőségére, a ki teremtett, megtart 
és örök életre vezérel titeket! Zengjétek a magyar 
nemzet ősi erényeiről, tusairól és diadalairól örökül 
ránk szállott dalokat, hymnusokat úgy, hogy sírva 
vigadva feldobogjon szivetek élni e honért, a szent 
korona sértheletien épségéért. Ápoljátok a nemzeti 
dalt, melyben nyelvünk oly bájolólag ad kifejezést a 
magyar szív érzéseinek s a magyar fő gondolatainak. 
Hangozzék "ajkaitokról a szent zsoltárok zsolozsmája, 
örömben bánatban, jó és rossz napokban egyaránt. És 
ha ekként a fogékony kedélyeket a nemes áldozatkész­
ségre felbuzditjátok s magatok is felbuzdulva, az esz­
mények megvalósításáért tenni, élni meg nem szűntök : 
akkor c szentelt falak közül sohasem fog eltűnni, sőt 
időről-időre, nemzedékről nemzedékre, hova-tovább 
gyarapodó mérvben meg fog újulni a hála és 
emlékezet!

A hajdú-böszörményi uj templom felavatása 1899. 
november 19-én.

Mikor a hajdú-böszörményi baptista atyafiak nchány 
évvel ezelőtt díszes imaházukkal elkészültek, akkor 
kezdett a hajdú-böszörményi reformátusok ama regi 
terve is akút jelleget ölteni, hogy felépitik azt a második- 
templomot, melyre ezeknek a templomszerető s val­
lásokhoz ragaszkodó derék hajdúknak különben is rég 
szükségük lelt volna már, de maradt.... és maradt 
mindaddig, míg a kidőlt régi jelesek helyére újabb erök 
következtek. Akkor — a természetfeletti iránt külömben 
is gazdag fantáziával megáldod magyar methodisták 
egyik lelkes helyi apostola prófétáiván — prófétáim 
kezdett s jóslatot monda előttem eképen : imé itt áll 
a mi első imaházunk ; az Urnák kegyelme megsegített 
bennünket; buzgóságunk gazdag gyümölcsöket termett 
s biztosíthatom az urat, hogy mire a reformátusok rég 
tervezett templomukkal készen lesznek, akkorára nekünk 
2-ik sőt harmadik imaházunk is állani fog már, mert 
bennünk van élő hit, moly az áldozatokban is cso­
dákra képes.“

No hát ez a profétia csütörtököt mondott. Az első
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baptista imaházban a hívek ma is elférnek; de a 
reformátusok régi templomukból kiszorultak s épitének 
újat, melynek láttára, ha a régi csodák ismétlődnének, 
bizonyára a baptista átválik „kábá“-ja is fundamen­
tumaiban mozdulna meg s annak falait kétszer kerülné 
körül minden igaz hívő, hogy keresse azt az „élő 
hitet“, mely a „kábábból a Kálvin-téri református tem­
plomba költözött.

Ennek az uj református templomnak felavatási 
ünnepére hivattunk meg f. hó 19-ére H.-Böszörménybe, 
Én is elmentem s midőn a kora reggeli órákban oda 
megérkezve a vonatról leszállottam az ünnepélyes díszbe 
öltözött hullámzó tengernyi nép közzé elvegyülve lelki 
gyönyörűséggel nézegettem a ielavatási ünnepélyre jöttek 
díszes phalanxát. Ott voltak : Kiss Áron püspök, 
Degent'eld József gróf főispán, egyházkerületi tőgondnok 
Rásó Gyula kir. tan. alispán, Zsigmond Sándor esperes. 
Lengyel Imre e. m, gondnok, Eröss Lajos, Csiky Lajos, 
dr. Erdős József theol. tanárok, Weszprémy Zoltán 
főjegyző, Dóczy Imre középisk. felügyelő, Sinka Sándor 
gymn. igazgató, Kovács Lajos képezdei igazgató, Géressy 
Kálmán tankerületi főigazgató, dr. Wie ián István fö is páni 
titkár, Hajdú Zsigmond püspöki titkár, Hódv Béla egyházi 
levéltárnok, ezeken kívül a vidék s a környék lelkészei. 
Az érkező vendégeket nagy közönség s 150 tagú lovas 
bandérium várta. A templom előtt nagy diadalkapu 
volt felállítva. Az indóháznál a város nevében Somossy 
Béla polgármester a következő szép. rövid szavakkal 
üdvözölte a püspököt s a fögondnokot:

„Fötiszteletü s méltóságos Püspök s Fögondok 
urak, kíséretükben megjelent tisztelt vendégeink!

„Hol énekelnek, ott szállj meg nyugodtan, —
Rossz „emberek nem tudnak énekelni !™

A nagy ember e szavaival fogadom mindnyájokat 
e nagy, e szent alkalommal, egy új templom fölszente­
lése alkalmával városunk nevében, mint ennek ez idő 
szerint való polgármestere.

Sznlljanak meg nyudodtan ebben a mi kedves 
városunkban, amelyben még mindig szeretünk énekelni 
Istennek, és épen ezért új templomot építettünk.

Csillag vezette, a mi új tornyunk csillaga vezette 
közibénk a mi tisztelt vendégeinket mint ama napkeleti 
bölcseket: S hisszük, hogy e csillag vezetése nyomán 
megtalálják ujja született szép gyülekezetünket. 
Istennek nevében jöttek!

Isten hozta! Isten áldja! Isten tartsa meg mind­
nyájukat !“

Majd Szolnoky Gerzson h.-böszörményi lelkész 
üdvözölte a püspököt, mire a püspök megköszönte a 
szívélyes fogadtatást.

Harangok zúgása mellett vonultak be a városba 
s rövid idő múlva 9 órakor megkezdődött a tulajdon- 
képeni ünnepély. Az új, tágas templom szorongásig 
megtelt mire a püspök s a vendégek megérkeztek.

A ünnepélyt az egyházi énnekkar Kreutzer „Az 
Ernák napja ez“ c. énekével nyitotta meg. Majd az 
egybesereglett hivök énekelték a 37. dics. 1. versét s 
a 233. dics. 1. és 3 versét. Kiss Áron püspök felment 
ezután a szószékre, hol buzgó imát mondott. Az ima 
után Zsigmond Sándor esperes tartott megkapó szép, 
gondolatokban gazdag hosszabb felavatási beszédet. 
A beszéd után nyomban Szabó Lajos hadházi lelkész 
8 leány és 6 figyermeket keresztelt meg. Illyés Endre 
b.-újvárosi lelkész urvacsorai beszédet mondott s ur 
vacsorát osztott, mi körülbelül másfél órát vett igénybe, 
Sőrés János b.-szent-mihályi lelkész urvacsorai utó­
beszéde után Szolnoky Gerzson h.-böszörményi lelkész

szép záróimát mondott, mely után a templomi ének­
karral együtt a hívők a „Hymnust“ énekelték el. A fel­
avatási aktus ezzel d. u. 1 óra után véget ért. Két órakor 
200 teritékü társas ebéd volt a gymnasium tornatermében, 
hol az első íelköszöntöt Kiss Áron püspök mondotta 
a királyra.

Ez az ünnepély külső kerete. Szép volt, impozáns 
volt minden, épen mint a felavatott templom s az a 
32,000 forintba került uj emeletes iskola, melyet szintén 
ezen a napon avattunk fel, de a mely felavatás ama 
főbb aktus fényében csak másodrangu momentumává 
lön a közérdeklődésnek.

Többen meg sem tekintették e remek épületet. 
Ezt azonban ne vegyék rósz néven a hajdú-böször­
ményiek. Annyi csodálni válót tártak elibünk, hogy 
meglepetésünkben első pillanatra tájékozódni se tudtunk. 
Valóban nagy lépésekben halad előre ez a jó hajdú 
város. Utczáin végig menve, értelmes lakosaival beszédbe 
ereszkedve, akaratlanéi is éreznünk kell a szellemi és 
anyagi erőt, mely hatalmas dimensióban lüktet körü­
löttünk s igaz lelkesedéssel tölt el bennünket, ha arra 
gondolunk, hogy mindez a miénk — kálvinistáké, kik 
midőn egyházunk szent vallásunk érdekeit szolgáljuk, 
ugyanakkor s kivétel nélkül mindig a magyar nemzeti 
kultúra kiépítésén is fáradozunk. Ezt éreztük Hajdu- 
Böszörményben. S csodálatos! reám nézve leginkább 
imponáló mégsem ez volt, hanem az a benső erő, 
mely a külső keretet a legbecsesebb erkölcsi tartalom­
mal töltötte be s bizonyságára szolgál annak, hogy az 
az élő hit, ; melyet a fent említett baptista csak a 
magához hasonló ivású emberekben tételezett fel, ott 
honol a hajdúj-böszörményi józanon vallásos s rajon­
gástól ment református hívek kebelében is s megszégye­
níteni képes a saját igazságokkal dicsekvő hitehagyottakat 
éppen úgy, miint azokat, kik talán kőtelkedének immár 
abban, hogy íaz evangélium Istennek ereje minden 
hívőknek idvességére. Láttunk az új templomban szent 
edényeket; százakat érnek azok Hallottuk az új 
harangokat; ezreket képviselnek. Ott all a remek 
orgona ; 10,00b forintnál többe került. És mindez a 
hívek önkéntes és jókedvű adakozásának drága 
gyümölcse. Ez az, a mi engem bámúlatra és tiszteletre 
ragad ! Le a kalappal az ilyen nép előtt! Éljen a 
hajdú-böszörményi gyülekezet; éljenek a presbiterek, 
a lelkészek,' a gondnokok s bocsássanak meg nekem, 

érdemelték, e lap érdemes olvasói előtt

Nem pap.

A tiszántúli ev. ref. egyházkerület őszi közgyűlése.
(Vége.)

A főiskolai igazgató-tanács gazdasági albizottsá­
gának (Dávidházy János esperes elnöklete alatt Kovács 
József debreceni ügyvéd, dr. Baczoni Lajos jogakadémiai, 
K. Kiss József fögymnasiumi és Sass Béla theol. akad. 
tanár) az 1898/9. isk. évi főiskolai számadásról benyuj 
tott jelentése rendén — évtizedek óta első eset, hogy 
egy őszi egyházkerületi közgyűlés a közvetetlen előző 
tanévi számadást vizsgálhatja! I — az albizottságnak 
abbeli kérelme adott alkalmat behatóbb eszmecserére, 
hogy mivel a főiskolai pénztárnoknak ez alkalommal 
a számlakönyvek kiszolgáltatása ellen aggodalmai voltak, 
s maga részéröl e könyveknek a pénztári hivatalból 
való kivitelét, különösen a föisk. gazdasági tanács enge­
délye nélkül, megengedhetlennek tartotta, — viszont 
az albizottság meg a nyugodt és sikeres pénztárvizsgáiul

ha őket, mint 
lelepleztem.)
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érdekében e könyveknek más szobába való átszállítását 
mulhatlan szükségesnek véli, nemcsak azért, mert a 
hivatalos ügyforgalom folytonos zakatolása mellett a 
bizottság háborítatlanul nein dolgozhalik, hanem azért 
is, mert a számadást a számadók folytonos jelenlétében 
vizsgálni nem lehet: utasítsa az egyházkerület a pénztári 
hivatalt, hogy e számlakönyveket jövőre, az albizottság 
felelőssége mellett, az ez által kijelölendő helyen bo­
csássa szabad rendelkezésére az albizottságnak. A kére­
lem teljesítése ellen Lengyel Imre e. megyei gondnok 
és Rózsa Sándor föisk. pénztárnok, — mellette Sass 
Béla igazgató-tanácsi jegyző és alapos, szakszerű fejte 
gctés kapcsában dr. Baczoni Lajos szólaltak fel, mire 
a kerületi gyűlés az albizottság kérelmét nagy többség­
gel teljesitette.

A felsőszabolcsi egyházmegyének —■ felterjesztése 
folytán — megengedték, hogy egyházkerületi képvise­
lőinek számát kettőről négyre szaporítsa, miután az egy­
házmegye lélekszámú a nyolcvanezret felülhaladja.

A tanítói fizetések kiegészítésére a vallás- és 
közokt. miniszter a tavaszi közgyűlés óta 161 tanítónak 
engedélyezett kisebb-nagyobb összeget s 153 tanítónak 
korpótlékot, a mit a közgyűlés elismerő köszönettel 
vett tudomásul. A pancsovai részletkötvények közül 
beváltásra kisorsolt 24 drbnak az egyházkerületi pénztár 
által leendő beváltását a közgyűlés megengedte, úgy 
azonban, hogy a beváltási összeg a pancsovai egyháznak 
adandó segélyből megtéri tésíi levonassék. A józsefházai 
egyház három évig nem akarván betölteni lelkészi 
állomását, úgy, hogy ez idő alatt a felügyelő lelkész s 
az ujj onnan választott tanító végezzék a lelkészi szol­
gálatot. az egyházmegyének ezt megtagadó határozata 
ellen a kerülethez felebbezett. A kerület az előadó 
(dr. Baczoni Lajos) indoklásában foglalt több fontos okból 
az egyházmegye határozatát helyben hagyta. A gyantái 
és okányi iskolák államosítását a n.-szalontai egyház­
megye felterjesztése alapján a közgyűlés jóváhagyta, 
ellenben a szentleányfalvai iskola államosításához, mint­
hogy a feltételek az egyházra nézve nagyon súlyosak 
s a törvényes kikötések is hiányzanak, előadó (dr. 
Baczoni L.) véleményéhez csatlakozva, nem járult hozza. 
A nagyfalui iskola államosítása iránt az előzetes lépések 
megtételéhez az alsószabolcs-hajdúvidéki egyházmegye 
csak oly feltétel mellett adta előzetes beleegyezését, 
ha az egyház az 1899—1900. tanévben sem tudná 
tanítói állását rendes tanítóval betölteni. Ptidrali Sándor 
e. in. tanácsbiró, ki elvben is határozottan visszautasít 
minden államosítást, az egyházmegye ezen határozata 
ellen felebbezést jelentett be s annak indokolásául nagy 
terjedelmű munkát terjesztett lel az egyházkerületi 
közgyűléshez, melyben beható részletességgel fejti ki 
az államosítás veszélyes, céltalan és szükségten voltát. 
A mint előadó, Dr. Baczoni jegyző, méltánylással emelte 
ki, felebbező egész előadásából egyházunkhoz s ennek 
intézményeihez való meleg ragaszkodás s felekezetűnk 
szellemének ritka megbecsülése érezhető ki : hathatós 
érvei és sajátos szempontjai pedig méltán megérdem'ik, 
hogy minél szélesebb körben beható figyelem és 
megszivlelés tárgyául szolgáljanak. A felebbezés tárgyát 
képező konkrét esetre is észrevételeket tesz felebbező, 
melyek felolvastattak. Előadó határozati javaslatának 
felolvasása után, maga felebbező állott lel s fejtette ki 
élőszóval is álláspontját. Zsigmond Sándor főjegyző 
és esperes az egyházmegyei határozatot indokolja, 
Tisza Kálmán pedig örömét fejezi ki, hogy egy meleg 
hang emelkedett iskoláink lehető megtartása érdekében, 
minthogy iskoláink feladását ő is csak a kikerülhetetlen 
szükség esetén találja igazolhatónak. X égre is előadó

határozati javaslata elfogadtatott, mely szerint óva int 
a kerület az iskolák könnyelmű feladásától s ez esetben 
is utasítja az egyházmegyét, hogy csak kikerülhetetlen 
szükség esetén járuljon a nagyfalui iskola államosításához, 
minden lehetőt megtéve annak megtartása végeit.

A vallás- és közokt. miniszter felhívása, melyben 
a „Vakokat gyámolitó országos egylet“ azon nemes 
célját, hogy a serdületlen vakok oktatására szolgáló 
alapot s annak segítségével vidékenként internatusokat 
létesítsen, pártolásra ajánlja s az adakozásba a közép­
iskolák, s tanító- és tanitónő-képzö intézetek tanuló 
ifjúságát is bevonatni kívánja, foganatosítás végett a 
közgyűlés a jegyzőkönyv útján az illető tanintézetek 
igazgatóságaival közöltetni rendelte.

Az egyházkerületi közgyűlésnek a v.- és közokt. 
miniszterhez intézett ama kérésére, hogy a kir. tan- 
felügyelőket tartsa vissza attól, hogy egyházainkat 
iskoláik államosítására ösztönözzék s egyes közigazgatási 
bizottságok az egyházi törvények tiszteletben tartására 
figyelmeztetve legyenek oly értelemben, hogy az álla­
mosításnál a felettes egyházi hatóságok jóváhagyását 
várják be — a miniszter leiratban tudatja, hogy a 
fenforgó konkrét esetben eljárt s tulajdonkép túlkapás 
nem fordult elő, mindamellett az illető közegeknek a 
szükséges útasitást E. Törvényeink tiszteletben tartása 
iránt — megadta. A közgyűlés a miniszter leiratát 
megnyugvással vette tudomásúl.

Á beregi egyházmegyének a m.-vári egyház iskolája 
államosítása kérdésében hozott határozatát ama meg­
jegyzéssel hagyta jóvá a kerület, hogy az államosítás addig 
sem az egyház, sem az állam által megtörténtnek 
nem tekinthető, míg az átadási szerződéshez egyházi 
hatóságaink törvényszerű megerősítése hozzá nem járú .

A pátrohai egyháznak Kollonay Dániel tanító 
ügyében hozott egyházmegyei határozat ellen beadott 
felebbezése az E. T. 44K §. és 300. §. 5. és 12. 
pontjai alapján, mint bírósági ügy. az egyházmegyéhez 
tétetik vissza bírósági úton való elintézés végett.

Hosszasabb vita keletkezett az egyházkerület! 
tanügyi bizottság szervezeti javaslatának tárgyalása 
alkalmával. Mindjárt az I. pontnál, mely azt mondja, 
hogy: „Az egyházkerületi közgyűlésnek a közé-p és 
főiskolai oktatásügy kérdéseiben véleményező s javasló 
szerve az egyházkor, tanügyi bizottság" — dr. Baczoni 
Lajos indítványozta, hogy vagy hagyassák el a pont 
egészen, vagy tétessék oda. hogy „a debreceni főiskola 
kivételével“, minthogy ez utóbbi kebelében lévő négy 
tanintézetre nézve a véleményező testület a főiskolai 
igazgató tanács. Kettő pedig nem lehet, különben 
zavarok, félreértések támadhatnak, mint voltak a régebben 
fennállott bizottságok közt. Ezzel szemben Dóczi Imre 
azt vitatta, hogy kihagyni e pontot nem lehet, a deb­
receni fögymnaziumra nézve pedig a 10. pont úgyis 
kivételt tesz. A többség ehhez a véleményhez csatlakozott 
pedig egészen világos, hogy a rendelkezés téves, 
mert a debreceni főiskolában nemcsak főgymnasium, 
hanem theol.- és jogakadémia s tamtóképzö is van; 
ezek pedig kivéve nincsenek e pont általános rendelkezése 
alól. tehát ezekre nézve is véleményezne a tanügyi 
bizottság, holott ezt az igazgató-tanács szervezete ki­
zárja, a jórend és logika szempontjából pedig meg sem 
engedhető ennek még a feltevése sem.

A tanügyi bizottság tagjait megállapító pontokhoz 
módosítást nvujtott be dr. Baczoni L., mely szerint az 
egyházkerület által választandó 12 tagon és az .egyház- 
kerületi középisk. felügyelőn kívül tagjai lennének a 
a bizottságnak a kebelbéli összes gymnaziumok felsőbb 
leányiskolák igazgatói, a mármarosszigeti jogakademia
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_ „ debreceni jogakadámia dékánja vagy az

Raezoni L. részletesen kilejiette, nuey

Sä ä
fokozatokból alakuljon, hanem **%*%££[*£& 
melynek az előkészítő, velemenyezo szerepnél &
feladata nincs; nem hatosag, akti s kerület
hanem csak konsultativum fórum. Ebben tehat k
küldötteinek s ezeken tarol . s“ ük-
helyük, a kik a tanugyben mint ’ tó„
séges információt^ nyújthatják, ”Y - céltalan, 
tanároknak. Kivülök más tanaro' kerület kikűl-
?óe«eiashaelLk5ésV1SS°ináns bőven Mt^áiható s

rialíVrÄfr

iS=tke"lTLtÄ kihagyatni kívánja a
mennyiben pedig benmarad akkor hozza^am a
sítvány ama pontjához, hogy ajlebreceni j 
ÄSSS mellett Kiss
tt Sene szól mire szavazás alá bocsa, tatvan a 
kérdés a többség az eredeti javaslatot fogadta e.

A milyen nagy reményekkel neztunk az egyh. kér
" arw bSKL,1Ä-

tanügyi administ-
S ie^ezkedéae. amely annyi hnMmzast za,ar; 
ral i mutat az utóbbi évtizedek alatt, mostStglegtl Se- irányban ntegnyuglatö, ==ésa- 

megoldást nyer s iskolaügyúnk korotkezetes

ÄÄ“. Ä
"Ü K=2 csak STarSLöítm 

vi z a bizottságba; s a szigeti JOgak»'™“ “ 
debreceni tanltónöképzö intézet ügyeinek 
az érdekelt intézetek képviselőjén kívül nincs senki 
bizottságban a ki ez intézetek ügyeire nezve szakszerű 
információt’ nyújthatna. E szervezeti hibát corrigalm 
lehetett volna némileg azáltal, ha a kerület a maga

küldöttei köze bcválasztia bl. a
intézet igazgatóját s • gem jehet, mert az
tanárát. Ilyet azonba 'jü cllentétben állana, 
az összes eddig követetit kötelezö, tanárt
ha tanügyi bizottsa«, , kellene lenni s
választanának be. tunek jem» B ^ mert
rsSit^igr^aSy s taÄ

hiSÍ míaft nagyín 'sok háton,t szenvednek ügyeink 

5 valaki minket.

b.

s-ErÄ::S
«“ s h7‘l a1 Mücygyé foglalkozó bizottságba
Ä^>>Ät!ÄS!

Sut! nem mindig bizios üt,untató a közugyek

“feg,edüli, még pedig nem csekély értékű

nlánh’t-avémiváaittaazgylho-y 'Sen^taSzetnek van 
SrSpÄCs Íy°L az idétlen ^dolat hogy 

ho-v több tanintézetről egy képviselő nYu^n.™° 
Sót, a ki pedig csak eg, intézet viszonyait isme, 
heti végre kiküszöböltetett a szervezetből.

A tanügyi bizottság szervezeti szabályzata meg-

SSSSiSHorthy István, Farkas Antal, György Endi , - S'í
Imre, Ritoók Zsigmond. Ujtalussy Béla.

Balogh Ferenc hittanár indítványát a «tie/ 
Imre emlékalapitvány életbeléptetése iránt egyhang^ g 
s lelkesedéssel fogadta el a közgyűlés, sót azt megtoldotta 
LzS hogy a nagyhírű tudós lelkipásztor összes müvei 
és irodalmi hagyatéka kiadassanak^^ célboly mc|b^
Ltaáne,ikaes“Sefperes“lelkészt, a Révész Imre fiát 
hogy e müvek kiadásának sorrendjére nezve nue ci 
tervezetet készítsenek és adjanak elő.

A gynmasiumi felügyelőnek múlt évi iskoU-tetoga 
tusairól adott jelentése folytán a közgyűlés ehnita^a 
kisújszállási fögymnasium fentarto testületet, |Y 
Ivettes tanároknak aránytalanul nagy szama csokk‘sCmtodeTmódot és Lzköz, felhasználni gkezzek
c7IVPS készséüircl ösmerjuk el, a mit külön 
egvházkcrületi közgyűlésen is iHetékea he^ro ha“| 
tatiák, bog, . szóban forgó fc"^»1«^ =g, fen- 
is megtelt mindent, amit csak ilyen “fi“™ e£ehl,,. 
tartótestület becsületes, odaadó tgyekezijlte meV ^ 
A kebelbéli gyrnnasiumokban közelebb to választásokat^ az egyházkerület részint megero»^, 
részint tudomásul vette. Neme y ko^P^kolaba^^ ^ 
tanár máig sem tette le a hivatali esküt. Egy 
határozat kötelezte az ilyen tanárokat az eskünek a fen 
tartó-testület elölt való letevésére.

A h.-nánási és karcagi csonkagymnasium 
főgymnasiumíná fejlesztése tárgyában az allam al^^ ^
szerződés tervezetet a közgyűlés paitolola„ J 
a konventhez. Ugyanezen gymnasiumok vegleges ny
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n0S5ági jogot kérnek az V. és VI. osztálynak. A köz- 
rvnS ezt szintén pártolókig terjeszti fel. 
g- x szatmári f'őgvmnasium uj rendtartását nemi 

kilássál Biky Károly, Farkas Antal, Doczy 
ZTS Tisza István, Borsos Benő stb felszólalása 
, • i megerősítették, elvetvén a szatmári presbitériumnak 

ii rendtartás ellen beadott felebbezéset,
JNa»vobb érdeklődést keltett a szatmári egyhaz- 

„ve felterjesztése ama panaszszal, hogy a szatmári 
Jcák zárdájában bentlakó ref. vallás,, növendékeket 

érvény ellenére sem vallás órára nem enged k
li lém hozzájuk hitoktatót nem bocsátanak be
c ,’./t a sérelmet azzal is tetézik, hogy a rét. \allasu 
Uní-ok bizonyítványában a hittan rovatai a zárdában 
ultik ki. Egy szóval, prozelitákat igyekeznek nevelni 

<roudiaikra bízott prot. leányokból. UmlBiky Karoly 
esperes felemlítette, nem is egészen sikertelen ez 
Wkhalászás mert a zárdából kikerült kálvinista leányok 
“ÄS szeretne lenni. Hasonló sereim, cse- 
leket sorolt fel Dorogi Lajos heves-nagykunsegi esperes
a török-szent-miklósi zárdából. ,

\ kö"yülés gróf Degen féld József fogono 
vánvára mejbizta az elnökséget, hogy egy hónap letolyiMa 
,í,«beszerezvén ug, Sza,mórról mmt rorok-bzem- 
Miklósról a sérelmes konkrét esetek adatait, először 
is az illető katholikus egyházi főhatóságira, a hza 
püspöknél és egri érseknél keressen 3°g^os^tot ’ ^ 
pedig az sikerre nem vezetne, további eljárás vege 
az ügyet a konventhez terjessze fel. ■

gAzok. a kiket aggodalommal töltenek el a sz 
vánvosan itt-ott jelentkező tömeges kilépések az eey ha 
kebeléből, megnyugvást találhatnak a csokmoi esetbe^.
\ fcfikinöi egyháznak számos híve mustul é ■ 
téli kezetnélkühvé lelt s e bomlasztó mozgalom halasa 
alatt község, jellegűvé lettek az egyház iskolán De egy 
év alatt nagyot változott a csokmoiek gondolkozása 
A hitehagyók lassankint visszaszahngoztak az kV ' 
kebelébe; a község pedig arra a meggyőződésre 
hogy az iskolák jobb kezekben vannak az egyháztól, 
mert a gyermekek valláserkölcsi neveleset sokkal s.ke, 
resebben vezetheti az egyház, mint a község e 
iskolákat visszaadta az eklézsiának. Az ily módón ujonMU 
megállapított fizetésleveleket a kerületi közgyűlés örömmel

erÖSÍteAdásvétgeii, kölcsönügyek, szerződéseses _ fizetés 
levelek megerősítése után a közgyűlés lb <• 
az elnökség éltetésével véget ért

vei ellenkező tettekre soha sem engedíék 
ragadtatni Valljuk be őszintén, hogy.Erdély katolikusai 
m,ídezhíeig nem voltak bigottak. Es mindezt megvé­
tóz'atta egy ember, a kit ifjú tettvágya harcra ösztönöz 

Első eljárása volt az ifjú r. kath. P^poknek, hogy
a vallás. * közoktatásügyi miniszternél Ineros^Vój^

Az erdélyi r. kath. püspök akciója.
Mióta Majláth Gusztáv, mint a kath püsg, Ér«!

egvetértés'lbéke ésj'üreíem kíhaft' Minden fölvilágosodott 
ef, bér Só szívvel szemléli, hog, mint kepes egyfaMv 
IST lélek a középkor sutét démonát lolulezm^az 
egyenetlenség konkolyait elhinteni „ ’ ívtutt-ik amár 'akkor kimondták s országé«
vallásegyenlöség magasztos e Äaliüharcot foly- 
SfÄsSK MÍyTlekintetben is a legnagymdíb 
mértékben büszke lehet múltjára. Itt, »»uhu,ja. re*»™» 
által előidézett vallási mozgalmak
tisztelte embertársának vallásos roegey és vissza-
selyta-bajhászat általános meg > ■ vtiholikusokkal

ÄÄkmemS"rsz=Uj;ne.

a vallás- és kozoktaiasugyi >maga számára az „Erdély püspöke“ elnevezést. Valóban 
csodálkozni lehet a máskülönben oly humanus^mirm^
térén hogy ezt a címet nem analysalta eg\ m ..« « 
vette tekintetbe, miszerint Erdélynek a r kath. P«sPO 
kivül inéir 5 püspöke van. a kik ily körülmények kozott 
nemlétezöknek tekintetnek. Az erdélyi r.kaüi püspöknek 
ezen tette már mindjárt elárulta működésé kezdeten, 
hogy ö elkeseredett harcot fog folytatni a protes an 
tizmus ellen, a melyet az ö fogalmai szerint k kellene 
irtani a föld színéről, mint oly merget a m^ ol’ US^ 
mindenütt. Eszembe jut itt önkéntelenül a Rq v
Winkle operettben alakja, a mely a nézőkben mindig 
szánalmas mosolyt szokott ébresztem. Ez az operettbeh

í- Mindenben,*mint busz éjv előtt,

riiÄ'.ssS
B'5-j-.-rssr- ä
váron tartott gyűlésén oly beszédet n\on^U’s^yb^ 
világosan kitűnik, hogy előtte a II. — ...iHp.rlis korszak; 800 év tehat semmi az einbeiiseg 
történetében. Egyébiránt öt az Etnke csak arra kérte 
fel hogy közgyűlésén, a mely szeptember végén folyt le, 
Erzsébet királynéról emlékbeszédet mondjon. A püspök 
készséggel fogadta el a megbízatást s mondott s oly 
imíékbe"szCdet\ nagy királynéról, a mdj uimden jckn-

kiráivnénak csupán huzgó vallásosságát, a rumai ^aUio
lieismushoz való rendületlen ragaszkodásai állította 
előtérbe s a magyar nemzethez való vonzalmát elhall- 
í a - nem kevésbé elkeserítette a gyű es protestáns 
gJ Jlt Beszédének második része pedig határozott 
támadás volt a tudomány és a felvilágosodottsag ellen 

1 szerinte - boldogtalanná les?. az embert 
Eme hamis állítás bebizonyítása vegeit idézett » * 
e vnéhány obseurus. huszadrendü iro müvéből, a melyet 
e.ynena y . „ „7 Bóma mindenhatósa-

it^-I,o1s"ÄnSS,:1m5 indokolatlan

SssÄ Sä£52-
eU Uniók hogy a püspök úr történelmi nevezetessegu

S8U e,rrem!Ä^
..°. , Íiph nekí oly vandál módra elbánni azokkal.

„ on katliol kusoknak, a kik olyan községben laknak 
ahol nincsen templomuk, miszerint az oláh templom 
menjenek, ne pedig a reformátusba. . . . Azok
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plomába, a kik a magyar szótól irtóznak. Ide vezet a 
más Fanatismus, a mely előtt csak az a cél >ebeg, hogy a 
lelkiismereti szabadságán átgázolva, halásszon az egye­
dül idvezitö római egyház számára. Az oláhok hálásak is 
a püspök űr iránt, a kinek ruháját csókolgatják, ha 
egy oláh községben megjeleni Hasztalan kiabálják az 
az oláh pópák, hiszen ez nem a ti püspökötök; a 
románok ezzel a jellemző felelettel válaszolnak : Nem 
tesz semmit, ö a mi emberünk! Nem akarok tovább e 
tárgynál időzni, az olvasókra bízom annak a megbirá- 
lását, hogy minő káros az erdélyi róm. kath. püspök 
magaviseleté az itteni csekély magyarság ügyére.

Azt hiszem Máj látnak a katholikus autonómia 
ügyében elfoglalt álláspontja általánosan ismert. Ö 
ugyanis külön autonómiát akar a maga területe számára, 
inert szerinte a magyarországi r. kah. egyházak részére 
tervezett önkormányzat sok s az ö püspöki hatalmát 
nagyban feszélyezné. Úgy látszik, hogy ö talán nem is 
tudja, mikén. Erdély 1868 óta administrative és legis­
lative Magyarországhoz tartozik s a mi ez utóbbira 
érvényes, érvényes az előbbire is. Hogy Máj lát h szepa- 
rati .tikus törekvésének megvan a maga kellemetlen 
hatása, mutatja az a körülmény, hogy most már a 
görög katholikus román püspökök is, élükön Mihályi 
Viktor be'ázsfalvi érsekkel, továbbá a román katholikusok 
az örmény, sőt a szász katholikusok is külön önkor 
mányzatot kérnek, a mely mögé bújva szabadon foly­
tathassák nemzetiségi üzehneiket. Még olyan katholikus 
irányú lap is, mint a Pesti Napló, hevesen kikéi 
Majláthnak eme hazafiatlan törekvése ellen.

Nem mulaszthatom el, hogy meg ne említsem itt 
azt a fényes Mária ünnepélyt, a melyet a püspök okt. 
26-1 a Kolozsváron rendezett. Az ünnepély rendézésére 
alkalmat adott annak a csodás Szűz Mária képnek 
kétszáz éves fennállása, a mely könnyeket hullatott s 
számtalan csodát miveit. Mindebbe még semmi bele­
szólásunk sem voln... mert reánk a dolog nem tartozik, 
de igenis van beleszólásunk abba a pásztorlevélbe, a 
melvet a püspök az ünnepélyt megelőzőleg néhány 
héttel kibocsátott. Ebben a többek között a következőket 
mondja : Tüntetés akar lenni ez az ünnepély a mai valllás- 
talun kor ellen ; a ki hat napon át járul a szűz képéhez 
hat évre bünbocsánatot nyer; tüntetés akar ez az 
ünnepély lenni a hitetlenek ellen s alkalom az eltéve- 
lyr dettek megtérítésére.“ Ki ne látná át, hogy az 
utóbbi kifejezés e protestánsokra vonatkozik, a kik 
közül különösen Kolozsváron előhívott jezsuitáival 
mindenáron térítgetni akar, sőt nagyobb siker érdekében 
— úgy hírlik — ide akarja áttenni lakását is. Hogy 
az ünnepélyt annál fényesebbé tegye, meghívta arra 
Schlauch, Meszlényi, Bubics, Steiner és Wolafka püs­
pököket is. A mint tudom ezek közziil különösen 
Schlauch egyáltalában nem akart egy oly kép tisztele­
tére rendezett ünnepélyen megjelenni, a melyet a 
mikolai oláhoktól vettek el a katholikusok, hogy ezután 
nem az olahoknak, hanem nekiek könnyezzen. Az 
ünnepély egyébiránt sehogy sem felelt meg a túl agilis 
főrendi ző vérmes reményeinek. A világi előkelőség 
egésze n visszavonult ezen középkorba illő ünnepélytől, 
s egyé’tál " ban nem vette igénybe a nagylelkű püspök 
búnbocsánatát. A mi pedig az ünnepély főcélja volt : 
a tömeges áttérítés, most az egyszer egyáltalában nem 
sikerült. Szóval Majláth az ünnepélylyel fiaskót vallott.

Sokat lehetne még arról beszélni, hogy a püspök 
mint tolakodik be a főrangú református családokhoz s 
igyekezik ők; t jezsuita kétszínűséggel körülhálózni, inig 
az élői : ö ró1 ai katho ikus leányokkal megígérted, 
,iOgy . 'ónná',us férfiú ,oz nem mennek nőül. De ez

alkalommal csak főbb vonásokban szándékoztam bátran, 
leplezetlenül föltárni azokat az üzelmeket, a melyeket 
az erdélyi r. kath. püspök a más felekezetüek s a 
magyarság rovására folytat. Mindezt nekünk protes­
tánsoknak szó nélkül elhallgatni nem szabad. Ha neki 
van bátorsága bennünket kihívni a harcra, legyen 
bennünk is erkölcsi erő helyt állani. Mig ö alattomosan 
tör ellenünk, mi hadakozzunk nyíltan ellene s verjük 
vissza támadásait.

Én — talán optimista vagyok — Majláth úr terveinek 
diadalában nem hiszek. Mindén actió reactiót szül. Ne 
feledjük el, hogy ö a tudományt s a felvilágosodottságot 
provokálta s az így létre jött harcban neki is el kell 
buknia, mint annyi másoknak, a kik az idő szellemét 
megérteni nem tudták.

Bethlen, 1899 nov. 14 Verefs Is**áMev. ref. s.-lelkesz.

KÜLFÖLD.

A pápai udvarból.
Mint a német Magdeburg. Zeitungnak okt, 10. 

kelettel Rómából írják, a pápának az az óhajtása van, 
hogy a következő évben nehány boldoggá és szentté 
avatást végezzen a római Péter templomban. A beati­
fication! első sorban a szentség hírében elhalt papnak 
Antonio Grassi-nak van igénye. Már évekkel ezelőtt 
eleget tettek minden alakszerűségnek e kegyes férfiú 
boldoggá avatasa Gáljából, de nincs elegendő pénz a 
beatificato ünnepélyes tényéhez. Antonio Grassi az 
oratórium rendjéhez tartozott; ez a rend az utóbbi 
években sokat hanyatlott és nincsen többé említésre méltó 
vagyona ; a beatificatióhoz szükséges pénzösszeget, mint­
egy 200,000 lírát tehát, nem képes összehozni. Jobb kilátá­
sai vannak a tiszteletreméltó Mária Magdalena Marti- 
nengo-nak; ez a nő a kapucinusok rendjéhez tartozott, 
a mely gazdag anyagi eszközök fölött rendelkezik Boldoggá 
avatás az Isten" nevében 200,000 franknyi illeték fel 
számítása mellett, — szinte hihetetlen mi mindent meg­
enged magának a pápaság a ketcsztyénség nevében. 
Katholikus körökben circulál ugyan János 1, 3.-vnek 
(Mindenek az Ige által teremtettek és ö nála nélkül 
semmisem teremtetett valami teremtetett) egy paródiája: 
Romáé omnia fiunt per pecuniam, et sine pecunia nihil 
fit, cpiod fit; hanem ez „a Krisztus földi helytartójába“ 
vetett hitben semmi kárt sem teszen.

De még hihetetlenebb az, a mit a protestáns világ­
nak kell szenvedni a pápaságtól. Az Osservatore 
romano, a pápának elösmert hivatalos orgánuma aug. 22. 
számában, következő, több német újságban szószerint 
lefordított s röviden már általunk is érintett cikket 
közölte: „Súlyos veszedelem. Szent atyánk azon 
bi almas társalgás közben, melyet a múlt vasárnap 
azokkal volt kegyes tartani, kik neve napja alkalmából 
szerencsekivánataikat tolmácsolták előtte, Jézus Krisztus 
helytartójának szavaival és lelki izgalmával panaszkodott 
az olaszországi s kivált római, nápolyi és ílorenei 
protestáns propagandára, a melyet a szabadkömivesek 
támogatnak; már pedig, mint mi hozzátehetjük, épen 
a szabad kő mívesek a liberals törvényhozás éltető lelkei. 
A korábbi időkben az akatholikus bibliatársaságok a 
felnőttek hajtogatására adták magokat, midőn őket 
bibliájok olvasására s istenitiszteleteik látogatására 
csábítgatták. De midőn belátták, hogy ezzel nein sokra 
mennek és kevés területet he dithatnak, összeesküvést 
szítottak a katholikus egyház ellen. Nevelő, betegápoló 
intézeteket s kézi munka iskolákat állítottak Tel fiuk és

___
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leányok számára és sok olyan fiatalembert részesítettek 
anyagi támogatásban, munka, ruházat vagy élelem által 
a kik ez intézetekben nem voltak elhelyezve. Az idő­
sebbek tudatlansága és a népnek szerencsétlen gazdasági 
viszonyai, melyeket az uraik dó osztályok végzetes 
politikájával kapcsolatos körülmények összetalálkozása, 
a nyomorúságig fokozott, a különböző protestáns secták 
pokoli munkájának nagyon kezére dolgoztak, hogy rom­
lásba taszítsák azon lelkeket, kike1 a forradalom szellője 
romlásuk felé hajt. Istentől és embertől megáldott 
vámsainkban azok a pompás épületek, hol a jó Istentől 
lelkeket rabolnak, azok a műhelyek, a melyekben brutális 
türelmetlenséggel folyik a harc az egyház ellen, ugyan­
azt a benyomást gyakorolják az emberre, mint tisztes­
séges és előkelő hölgyektől látogatott utcákon azon 
kocsiknak forgó kerekei (péidabeszédszerü kifejezés, 
a mely a könnyelmű nők ledér lelkületűre van alkal­
mazva). melyeknek vánkosain oly fehérszemélyek fito- 
gatják magokat arcátlanul, kihívó kélysóvárgással, a 
kiket egy salonban senki sem látna szívesen szomszéd­
jának s még egy színházi páholyban sem tűrne maga 
mellett. De az arcátlanság föltolja magát s a templo­
moknak a fi- és nőnevelő intézeteknek és protestáns 
iskoláknak látványa mind jobban-jobban sérti az olasz 
hitet és a többség lelkiösmeretet itt Rómában, a 
katholocismus középpontjában is. Olaszország — mondotta 
XIII. Leo — katholikus ország és katholikusnak akar 
maradni, de a hite elleni áskálódások számosak és 
fölötte igen csábítók. Szükséges tehát, hogy Róma és 
Olaszország katholikusai energicus teltekkel feleljenek 
a pápa szívből szakadt kiáltására és vallásos hitünknek 
örökségét, szeplőtelen erkölcsünknek és tiszta hír­
nevünknek szegletkövét az ellenséges sektak végzetes 
fondorlatai ellenében megoltalmazzák. Súlyos veszedelem 
fenyeget bennünket. Gyermekeinknek, a jövendő gene- 
ratióknak sorsa, atyáinknak hite és erkölcse forog 
kockán. A következendő szent évnek a szent atya által 
megáldott katholikusokat ott kellene látnia ennél a 
munkánál, a mely a Megváltónak, ki előtt a jövendő 
nemzedékek különösen kedvesek, bizonyára a legnagyobb 
örömet fogja szerezni.“

Tehát azok az evangyéliomi egyházak, a melyek 
Olaszországban munkálkodnak, hogy egy gazdag tehet­
ségekkel megáldott népet szellemi és erkölcsi hanyatlá­
sából, melybe a pápaság taszította, kiemeljenek, — demi- 
monde-hölgyekhez hasonlók. „Pokoli munkájuk“ veszély- 
ivei fenyegeti „szeplőtelen erkölcsét“ a klérusnak, mely a 
Vatikán közvetetlen környezetét alkotja s a mely szer­
zőnek talán önkénytelenül adta tollára a demimonde-tól 
kölcsönzött hasonlatot. Az Osservatore romano-t hasz­
talan interpellálták, hogy ezek a szép fordulatok való­
sággal „ő szentségétől“ származnak-e, vagy a cikk alá 
írott J.-töl (Jesuita"?); itt mély, diplomáciai hallgatásba 
merül. De kézzelfogható, hogy ilyen szemérmetlen sér­
tésre és kép mutatásra az Osservatore romano nem 
merne vetemedni, ha ez ura és mestere előtt rokon­
szenves dolog nem volna. Időközben aztán jó feleletet 
kapott az Osservatore romano: a sokat emlegetett 
római német-evangelikus templom telkét — a mely a 
szervezendő gyülekezet összes mellékszükségletei részére 
is elégséges lesz — csak az imént vásárolták meg 
75,000 líráért.

Szintén a pápa konyhájáról csap fel az a láng is, 
mely a spanyol klérus egyrészének a spanyol királynő­
höz intézett feliratában izzik, — pedig ez a ^ rész 
a karlista ultrákkal ellentétben még „mérsékeltének 
nevezi magát. Azt követelik a királynőtől, hogy „a pro- 
testántismus arcátlanságának, a mely Spanyolország­

ban (!!) templomokat épít, iskolákat alapít, vessen 
korlátokat, fékezze meg az istentelen sajtót, a mely 
a papságot és a szerzetes-rendeket rágalmazza, s a 
némely tanszékekről terjedő romboló eszmék elnyomása 
végett, az egyetemek és felsőbb iskolák tanárait vesse 
alá a katholikus államvallásnak.“ Úgy látszik tehát, hogy 
Spanyolországban is a világi hatalomhoz intézett fel­
hívás utolsó vigaszuk és támpontjuk a pápás hitüeknek.

Németből —s - a.

NEKROLOG.

FÉLEGYHÁZI BENJÁMIN. *

Sokaktól elfelejtett, másoktól félreismert, az ifjabb 
nemzedék előtt pedig már ismeretlen férfiút kisértünk 
utolsó pihenő helyére folyó hó i'l. napján. Felegyházi 
Benjámin nyugalmazott gymnasium! tanár annak a lelkes 
gárdának volt tagja, mely a Thun-féle rendelet értelmé­
ben újból szervezett debreceni fögymnasiuinnak első 
nagyérdemű tanárkarát alkotta.

Valami páratlanul magas szárnyalásé ideálizmus 
dobogtatta egykor az ifjú tanár keblét, midőn derék 
társaival rendes tanári székét 1853-ban elfoglalta s ezt 
az ideálizmust az élet ezer bajai, sujtolásai közben is 
mindvégig megtartotta. Szinte alkalmazhatnak véljük 
jellemzésére Idvezitönk ama mondatát: az én országom 
nem e világból való; csak testileg élt ő voltaképen 
közöttünk: leikével ott járt folyton egy más, önalkotta 
eszményi világban. A minek aztán elengedhette» szo­
morú következménye tett, hogy a gyakorlati életben 
folyton esctlett-bütlott. mígnem végkép elbukott.

A tanításban Pestalozzi buzgóságával és terüle­
tével forgolódott. Mindent, a mivel csak bírt, a tudást, 
az érzületet, a lelki és szivbcli nemesség teljes összegét 
egyszerre óhajtotta volna növendékei szivébe átplántálni. 
Volt tanítványai ma is élénken és kegyelettel emlékeznek 
a páratlan buzgalmú tanárra, ki szünet nélkül, kora 
reggeltől késő estig hintegette közöttük az ismeretek 
és a jó erkölcsök magvait; a ki — példaképen említve 
— a latin grammatika gyakorlása közben is egyenlő 
lelkesedéssel beszélt a delejtü fontosságáról vagy a 
szuezi csatorna megnyitásának jelentőségéről, épen úgy, 
mint a vallásosság boldogító, vagy a munka nemesítő 
hatásáról. Könnyen érthető azonban, hogy határt 
nem ismerő kitéréseivel, bánásmódjában pedig túlságos 
jóságával s szelíd lelkűidével a szilaj gyermekhadat 
fékezni, fegyelmezni már nem lehetett képes; igv összes 
tanítási buzgalma, odaadó lelkesedése sikertelen maradt.

Anyagi tekintetben is hasonló eredménytelenséggel 
járt az ö tevékenysége. Egyszerű, igénytelen életmódja 
csakhamar kedvező vagyoni helyzetbe juttatta. De olyan 
elvek követése mellett, melyek szerint a szőlőmunkást 
meleg időben ő maga küldte árnyékos helyre pihenés 
végett és azon címen, hogy méltó a munkás a maga 
bérére, a kialkudott díjnak kétszeresét fizette; avagy 
későbben a lelketlen uzsorást maga biztatta, hogy emelje

* F. 8. Szatmáron született 1623-ban : iskoláit Szatmáron 
és Debrecenben végezte kitűnő eredménynyel. Az 1851. évben 
a debreceni főiskolában helyettes, 1853. évben pedig rendes 
gymnasiumi tanárrá lett: hivatalát nagy buzgósággal folytatta 
1877-ig, a mikor anyagi bukása miatt nyugalomba lépett és félre­
vonulva élt csendes magányában, míg a folyó hó 19-ik napján 
szélhüdés alakjában jött hirtelen halál befejezte 7<> évre terjedt 
életét. A magánosán álló tanárnak (nejét és gyermekét korán 
elvesztette) temetéséről a főiskolai nyugdíjintézet illő módon 
gondoskodott.
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felebb-felebb pénzének kamatát, ö azt készséggel fizeti, 
Uv elvek mellett az anvagi romlást el nem kerülhette 

V 1 elkilecr megtörve, anyagilag tőnkre menve vaj 
1^77-ben tanári hivatalától, melyet annyira elet- 

í6g • Jt firtntt • nemes érzülete azonban meg e nehez

dithetlen kitartással és önmegtagadassal apraiik 
“/rákét törlesztett és lóriiéit meg mindazoknak a kik 
a 1 igény 7„rmáll,attak. Így aztán utolsó eveit aggó- 
Snak nélkül nyugodtan tölthette ; es - ‘ bels° 
-izemlélödés embere, tudományos, leginkább paetl g P SdéstkkS örömest foglalkozott. Sejt ;
feliesvzéseiböl — ha szinte a mai idők áltál tutnaia 
dottak is azok — magas philanthrope s páratlan idea
1,zm“ Sf immár. Istenhez tért nemes lélek; nem 
neked való volt e föld, nem e világból való volt a te 
országod Isten színe előtt földi dolgok nem zavarjak 
többé8 szándékidat s azok tisztasága ott igénytelenig 
ben is biztos megitélöre talál.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Főtiszt. Kiss Áron püspök árnál f ho 20.

•ziiletésnaniának 84. évfordulója alkalmából, a főiskolai 
taoifrfcar“ testületileg liszté,gett. szemé ye ir ná
változatlan tiszteletét s odaadó ragaszkodásai ezúttal
kifejezésre juttassa. A tanárkar érzelmeit Csikv Lajos 
akad igazgató meleg hangú beszédben tolmácsol a 
mire ősz püspökünk meghatottan mondott köszöneté 
a megemlékezésért s biztosította a tisztelgőket váltó 
zatlan8 jóindulatáról s arról, hogy főiskolánk közjava , 
fejődésének és fölvirágzásának érdekeit mindenkoi

5ZUi"_fo^prb'bírek. A debreceni ref. főiskola három 
új tanárának ünnepélyes beiktatása a ma. napon d e 
9 órakor megy végbe főiskolánk dísztermében az akbb 
sorrendben: 1. A főiskolai kar eneke. 2- Jotiszt es 
mélt. Kiss Áron Püspök úr megnyitó beszede 3 Eros 
Lajos theol. tanár székfoglaló értekezésé, d- bevesz 
Lajos főgymn. tanár székfoglaló ertekezese. o. . g 
Zoltán tkép tanár székfoglaló ertekezese. 6 _/
2 Ki* Áron püspök úr beiktató beszed'
Lajos akad. igazgató üdvözlő beszéde 8. S.nka aan® 
föcrvmn icazgtitó üdvözlő beszede. * . K 1 * .)
tkép igazgató üdvözlő beszéde. 10. A főiskolai enekka 
éneke - 4 kisújszállási ev. ref. főgymnasmm fen- 
tartói és tanárai élénken buzgólkodnak abban, hogy c 
intézetükbe terveit tápintézetet minél elo^ et™'0' 
hassák Nemrégiben id. Balogh István presbiter hagyó Sp erre a célra 600 Irtot, »«1 Pedig úgy
értesülünk, hogy a tanár, kar szándékozd, foh a b 
azokat a felolvasó estélyeket, a melyek mar a elmú 
évben is szép összeget jövedelmeztek a com ictus javai .

— Gyülekezeteink köréből. Vjfehértón az év. 
reform egyházat szép ajándék lepte meg szunyógi 
SzunyoghT Anna idősb Szunyoghy Bertalanná urno, a 
midőn egv fehér selyem, gazdag arany hímzéssel ékesített, 
négyszáz forint értékű úrasztali térítővel díszítette le, 
november 5-én a hívek számára elkészített szent,isztafo 
Drága és művészi a terítő, keresztyen! az indulat nemes 
a szív, mely ily örökítésre méltó tettben hordja ju­
talmát.

- Be-ke M. ^De™"X“™
töriésére kér bennooM • jA D 1 . S_ per
szamaban valaki 1 J ’ rólam hogy a

messék

Thl ISgemTég megdorgttló valaki »>
szerint idézte volna a nálam neheztelt passusfo tudó
hogy e lapok t. olvasói engem az0'.llial " is Jit
a szigorú erkölcsi leckéztetés vadja alól. ügy . 
tettem én ? A Debrecenben nyert tapasztalatok es 
közvetetlenül kapott felvilágosítások ujan egysze 
pínk subiectiv nézetet nyilvánítottam a 1 évi jut. 
ezen lapban megjelent közlemény felett a mihez min 
nyilvánosan közzétett dologhoz a kkembei1 10 é 
vonatkozás rendjén - jussom k;'S,, 
véleményemmel, úgy hiszem, távolról sem ettem annyit, 
mint a mennyit tettek akkori időben bizonyos n p £ vidék! “^ok az ö szerteágazó megegyze«, el, 
melvekre hogy a Debr. Prot. Lap reílektalt volna, 
erről úgy tudom, e lapban nincsen semmi nyom. Amaz 
érettségi statisztika további cikkem rendjen egy 1
nontban kellően meg van világítva. A mint g
kívánatos lett volna, ha a Debr. Prot. Éap bevarja « 
cikksorozatomnak egészen vege lesz Masfed . 
menetre s illetőleg a tananyag beosztásara vonatkozó ag 
tett közlésemet a semmire, vagy legfeljebb ad mini m 
igyekszik redukálni a névtelen helyreigazító *>J ván, 
hogy sem a tanári szobában, sem az osztályokban lu 
függesztve nem láttam, nem láthattam, mert. »ezek^ a 
tanmenetek az igazgató fiókjában vannak . t énnél 
az egy adatnál elismerem, hogy a koz est illetőleg a
formában tévedtem vagy tévedhettem de »J^eg-ben
nem. Ugyanis a tananyagbeosztasokat láttám, g P | 
a tanári szobában, mondjuk hát most: nem a alra 
függesztett, hanem „jegyzőkönyv, keretekben Hivat­
kozom Kulcsár Endre és S. Szabó József tiszte t kófic
./áinira, kik ezen tananyagbeosztasoka szívesek v°l a
mutogatni, s ugyancsak ők figyelmeztettek az ö
barátom részletes (mondjuk hétről-hetre, napro^n p 
beosztott) tanmenetére, melyet - ha em ékezetem nem 
csal — az 1. osztályban láttam kifüggesztve, a minthogy 
másfelől például Kulcsár tanártársam írógépén írva adta 
be a magáét. S nézetem szerint az a dolog lényégé, 
hogy a Debr. Prot. Lap is ismerje el, hogy a tananyagok^ 
előre való beosztásai tényleg megvannak a debrecen 
fögymnasiumiiál, mert máskülönben mit ellenőrizne a 
igazgató a saját szememmel látott osztalynaplok alta 
i miről referált volna e tekintetben a szinten sajat
szememmel látott jegyzőkönyvben? Valamint azt is c
cedállmtja a t. Debr. Prot. Lap, hogy az egyes oszta 
lyokban,J a részéről felsoroltakon kívül, vannak bizony 
még egyéb dolgok is kifüggesztve, pl. a tanulókat lile
rendtartási Szabályok. S ezzel, azt gondolom a beke
köztünk helyreállhat, főleg ha követjük annak a lnre® 
brightoni angol hitszónoknak (\ aughan-nak) egyik beszed 
gyűjteményében hátrahagyott példázatát, mondván: Ivet 
öreg már sokáig lakott együtt, de meg soha sem civa 
kodtak egvriiás között. Egyszer az egyik öreg így szol 
a másikhoz: ’„Próbáljuk meg, hogy mi is ketten tudnank- 
úgy veszt kejdni, mint a hogyan inas emberek szőkít. 
Miért ne Lnnénk hozzájuk hasonlók?“ A másik monda. 
„Nem tutfcrh, hogy miben áll a veszekedés. „Abban
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— feleié az előbbi öreg — hogy egy tégladarabot le­
teszek s azt mondom, hogy ez az enyém De te vissza­
vágod : az bizony nem a tiéd, hanem az enyem. S 
ilyenformán csinos veszekedésünk lesz!“ Csakugyan 
előkerül a rögtönzött ci vakod ás tárgya, a tegladarab, 
melyre az első öreg tulajdonjogot tartva, így szólott. 
™Ezaz én téglám.“ A másik visszafelelt : Nern az az 
enyém “ Akkor a másik öreg monda. Hat, ha a tied. 
akkor jól van és vedd eV“ Ekként keszakarva sem 
tudtak ketten civakodni.“ Pax nobiscum . Sepsi-Sze 
György, 1899. nov. 21-én. Benke István, ev. íef.
főgymn. tanár.

Erre a nyilatkozatra csak egy pár szóval akarunk 
felelni Konstatáljuk, hogy B. 1. kérdéses cmkenek 
lapunkra vonatkozó sorait maga sem tekinti objectív 
alapon nyugovóknak. Továbbá fentartjuk, hogy mindaz 
a mit mi^B I. cikkéből idéztünk, szó szerint benne 
van a Prot. Egyházi és Iskolai Lap 46. számúban. 
Hogv más lapok megjegyzéseire reflektálni* e vagy 
sem' az egészen a mi dolgunk. A nyilatkozásnak tud 
tunkkal nem látta szükségét a fögymnasium erdemes 
Sazgatója sem, a kinek lapunk, mint általában úgy 
erre a célra is rendelkezésére állott. Azzal pedig, hogy 
megmondtuk, hogy a tanmenetek hol állanak sem
Ä ÄSSitÄT Ä»

JÄ» ™ t;aahB‘ its ÄÄ 

r'f Ä esi ráj^k ruházott iertónségetó 
akartuk őket megszabadítani. Végül, ha b L ezt a 
dologra tartozónak véli, elismerjük, hogy az első oszt. y 
egyik termében ki van függesztve az iskola, törvényé 

l.Ha Sem azt hogv itt ki van függesztve, sem 
aztP Hogy más osztályban nincs k,függeszt,« nem 
tirtínk- halnak Tanmenet azonban egy osztályban 
sincs kifüggesztve. Ezzel az ügyet a »^unks“' 
befejezettnek tekintjük.

- Helyreigazitásúl. Miután nt. Elek Lajos* ur, 
r ivó hó 14-én kelt b. levelében értesített, hogy azo

fel lett hivat ezen szíves Egyidejűleg
szükségesnekíátom helyreigazító, a kővetkező lényeges
sajtóhibákat: e lap, folyo évi 46-ik szattóan a'» ^
lapon az első hasábon, felulro a SOrában 365—68 
1 \ .L oá 9Q9 frt uffvane hasab oi-ik sorciudu juSEB&Ä-Äs«
történik értendő. Tas Xihaly.

„mit

szívesen ,ennek. - raaz sul4„, látogatott, a
lelkész i. h. lo-an meg*' fA,.finhan kenverado
halál által szenvedéseito n,e^V--velkezö gyászjelentést 
családapát vesztett csalit ° lt szívvel tudatják, 
bocsátotta kt: legjobb apa, nagy:
a forrón szeretett férj, j el p.. Károly gacsályi 
apa, após, testvér es rokoaa.lt Pdsgor Ka^y , , ^
Sd to“

SSzŐÍ SÍ megboldogult földi részei folyó

hn 90 án délután 2 órakor fognak az ev ref. egyház 
szertartása szerint örök nyugalomra tétetni. Gacsály i«»

brÄi» t ■£
f’ftÄ'ÄÄ“ Borbála férj. Lányi 
SÄÄ férj. Vesmás Gyuláné, Pásztor 
Sámuel, Pásztor Izabella férj. Novak La,osne es család-

;;S; jtfszS ÄiÄÄ

anvának, a kedves jó napanyána^ sz«tó testvem k,
anyósnak és hu rokonnak Art».* ,7 1 órakor.
Kovács Eleonórának folyo ho 1- un . • ..
a....-.„a életének 64-ik, boldog házassaganak 40 ik eveben,
hótfzas szenvedés után bekövetkezett gyászos elhajtó
Kedve* halottunk földi részeit f. ho 20-an d. u. - orako 
fogjuk a templomban tartandó

“ÜTelSnÄ Végtisz. 

íességtételre’ a rokonokat, barátokat és ismerősöket

ÄSd
ÄÄÄ«
Erzsébet,

11 Apakor fosnak Remetemezon az ottani csaiuui

^zoinomdott'6 gyászoló' felese'a'vigS.ta.ódás mennyei 

balzsamát.

Szerkesztői üzenet.

T r r v 7 p K • Kollégiumok s azok tanárai az erdély i 
TA RTA LO M-J E ti Y Z k. K . Kő -fe Tárca: Vallás es

ref. egyházkerületben. Nagy Iitv,an- Csik". Lajos. —
emberszeretet a fogházügy -1jj János. —" Ritoók Zs.Tanügy: A kántorkepzesro k P-Wh^ano«^^ _ koz-
javaslata a "f&yvarad 1 j és üo!)ozv Erzsébet emlekenek. 
életünk: Vajdai Nagy 3 .> • - templom feh
Dr. Erdős József. - f; egyházkerület őszi
avatása.. Sem_pa£ - A tiszántúli ^ akciój Veress
ESS K » I föld : .A pipa, ;,dtó«L -s J-‘-*.• ^ 
log: Félegyházi Benjámin. O. I. - a u í o u i 
késztől üzenet. ____________________

Felelős szerkesztő: SRSS BÉUA. 
Szerkesztő-társ: Bross Bajos.
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Pályásat
a békés-bánáti ev. ref. egyházmegyébe kebelezett 

szeghalmi ev. ref. egyház lelkészt állomására.
Díjazás szabad lakáson kívül: 1. Készpénz 126 frt; 

2. párbérbiil begyült búza 29 mm. 64 klgr; 3. árpa 
23 min. 65 klgr.; 4. puha tűzi fa 7 régi öl; 5. só 56 
klgr. ; 6. egy telek föld (95 hold), adóját és ártéri költ­
ségét az egyház fizeti; 7. stóla az egyházkerület hatá­
rozata szerint.

Az egyház, első osztályú. Lelkek száma 7730.
A megválasztott lelkész a békés-bánáti ev. ref. 

egyházmegye nyugdíjintézetének kötelezett tagja, mely 
az állomás után az alapszabályok értelmében 1200 frt 
évi nyugdijat biztosit. A megválasztott lelkész 1900 
okt. 1-én tartozik hivatalát elfoglalni.

Pályázati kérvények szabályszerű minősitvénynycl 
és szolgálati biznnyitványnyal ellátva P. éri dec. 19-ig 
Szabó János espereshez H.-M.-Vásárhelyre küldendők.

Debrecen, 1899 november 22.
Kiss Áron. püspök.

Pályásat lelkéssi állomásra.
A földest egyház lemondás folytán üresedésbe 

jött lelkészt állomására pályázat hirdettetik.
Az egyház, az 1894. évi Jelentő-ív szerint 2596 

korona lelkészi jövedelemmel, I-ső osztályú.
Pályázati kérvények, az alsószabolcs-hajdú vidéki 

esperest hivatalhoz H.-Szoboszlőra, folyó év december 
20-ik napjáig küldendők be.

A megválasztott helyét, a választás jogerőre 
emelkedése után, egy hónapra elfoglalni tartozik.

Debrecen, 1899 nov. 23.
Kiss Áron, püspök.

Nagytiszteletü s tekintetes egyházi elöljáróság.
Elmúlaszthatatlan kötelességemnek !ártom 

a nagytiszteletü és tekintetes egyházi elöljáró­
ságokat értesíteni arról, hogy 8 éve fennálló

orgona építészeti műtermemet,
mely eddig Széchényi-utca 1805. szám alatt volt,

1899. év november hó 1-től

Darabos-utcza 7. szám alá
teljesen e célra újonnan épített házamba he­
lyeztem át, ahol azt a mai kor kívánalmainak 
megfelelően rendeztem be úgy, hogy bármilyen 
nagyságú és kivitelű orgonákat, állító termemben 
teljesen elkészíthetek s azokat átvizsgálás után 
megrendelési helyökre szállítom. Munkám jósá­
gáról kezeskedik azon nagyrabecsült pártfogás, 
hogy évente 10—15 ev. reform, egyháznak 
szolgálok munkámmal s magam is, mint refor­
mátus vallásit, egyházam érdekét tartom szem 
előtt s úgy az árakban, mint a kivitelben a 
teljes megbízhatóságra törekszem.

Továbbra is szives pártfogásukba ajánlva 
magamat, mjaradtam teljes tisztelettel

Kerékgyártó István
orgona-épitö.

NEUMANN M.
Magyarorszg legnagyobb és legrégibb

férfi-, fiú- és gyermek-ruha telepe
DEBRECEN, Főtér, a m. kir. postával szemben.

fontos czimemre figyelni fessék.
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Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Debrecenben, főpiac, a főpostával szemben.


